

DEL MOMENTO

LA ULTIMA INDIGNIDAD

Con ocasión de la conducta de la Marina alemana en la guerra, algunas veces se ha recordado el proceder de los marinos españoles en Santiago de Cuba. No fué hecha la comparación inoportunamente. Aquel puñado de españoles contaba, ante el enemigo de unas horas, con medios de una tremenda inferioridad. El honor de España y su propio honor les llevó al sacrificio. Los que no pudieron volver como triunfadores volvieron rodeados de una aureola heroica. Contristados, pero con orgullo, pudieron repetir una frase histórica: «Todo se ha perdido... menos el honor!» La Marina alemana—ya la historia lo va poniendo en claro—no tuvo durante la guerra un gesto heroico a la manera de nuestros marinos de Santiago de Cuba. Retraídas permanecieron por lo regular sus grandes unidades, sin buscar, antes bien rehuyendo un choque definitivo con las grandes escuadras aliadas. Alemania echó toda la carne de mar en la guerra submarina, manifestación más alta de la piratería y del salvajismo. Tampoco a la hora de la caída tremenda tuvieron los marinos alemanes el gesto heroico que durante la guerra no acertaron a tener. Habíanse rendido casi sin lucha y acaso era aquel el momento propicio para, en un arranque de dignidad, quemar las naves y hundirlas. Antes que entregar y entregar sus buques pudieron hacer, eniendo por escenario la inmensidad de los mares, una reproducción de aquella gran tragedia histórica que tuvo por escenario el suelo español y ha quedado consignada en los fastos de los mayores sacrificios con el nombre de Numancia.

Vencidos, se entregaron a discreción. Entregados, dejáronse conducir adonde les llevaban las condiciones de un armisticio por Alemania solicitado. No tuvieron entonces mas que el encogimiento de hombros que les imponía la fatalidad. Ha sido ahora, meses después de la caída, cuando han pretendido unos escapar y otros hundir su vergüenza en lo más profundo de las aguas. Determinación tardía que no puede traducirse por acto heroico, ya que no sólo es traspachado sino que supone la indignidad de dejar incumplida la palabra solemnemente empeñada. Papeles mojados eran hace cinco años para Guillermo de Hohenzollern pactos diplomáticos en que las cancellerías y los Estados habían comprometido con su firma su honor. Papeles mojados son también para estos marinos que pretenden ser héroes con retraso todos los papeles, los muchos papeles llenados por el armisticio y las condiciones de paz. Este hecho inopinado, esta indignidad de última hora, dice bien a las claras cómo no hay que hacerse ilusiones pensando en que pueda cambiar en unas semanas el temperamento de un país, la condición de un pueblo. «Ay del vencido!» pudo decirse en el mundo hasta hoy al término de cada guerra. «Ay de la Humanidad! puede decirse hoy si al vencido de ahora no se le cortan las uñas de tal modo que no pueda en muchas generaciones hacer lo que ya intenta al día siguiente del vencimiento, cuando las cadenas no han hecho aún señal en sus piernas y en sus brazos.

DE LA VIDA NACIONAL

LIQUIDACION DE CUENTAS

Ha comenzado ya la tremenda, pero justa expiación de Alemania. Todavía tendrá el castigo una mayor severidad moral en las lejanías de la Historia. Es la hora de la justicia y no de la clemencia. Al liquidar la cuenta se aplica francamente la ley del Talión. Se pueden, y es más, se deben tener piedad con los pueblos vencidos cuando éstos, agredidos, expoliados, amputados en sus territorios, después de luchar heroicamente en la propia defensa, sucumbieron ante el fuerte, que, implacable, hizo pesar con sangre fría y sin un estremecimiento del pulso la espada de Breno triunfador. Pero, salvo contrariando la rectitud de conciencia, no es lícito abandonar a la lástima contra el acaudalado codicioso que, confiando en su fuerza y no en su derecho, quiere, como el «Shylock» de Shakespeare, cobrarse con un pedazo de carne muy junto al corazón, aumentando su poderío a costa del desgarramiento de otras naciones y de la esclavitud económica de otros pueblos. Si el golpe de audacia marró, es lógico atenderse al implacable destino adverso. Y así, todas las llagas, como todas las heridas, quedan al descubierto, porque ha fracasado en esta ocasión la moral germánica de que los delitos de lesa humanidad cometidos en la guerra quedan no sólo impunes, sino borrados, porque la Historia la escribe el vencedor. ¿A quién implorar, no ya ayuda, pero ni siquiera misericordia? No hay país en el Mundo que no haya recibido en esta guerra agravio de Alemania. Los países neutrales fueron tratados en sus quejas ó en sus protestas con desdenes ó con dureza. De haber triunfado Alemania, hubiesen quedado, aun sin luchar, en condición de vencidos. Y sometidos a la suerte trágica de los demás pueblos derrotados, iguales a éstos en la hermandad del dolor, la expoliación y el infortunio. «Vae victis!» No creó que los españoles hayan olvidado sus agravios ni hayan desistido de sus reclamaciones. En esta hora de liquidar cuentas, ó cuando llegue el instante propicio para nosotros, es obligado que exijamos las reparaciones que en legítimo derecho se nos deben. No es un caso de egoísmo, sino un caso de honra. Los hechos están en pie. No hay que recordarlos, porque deben estar vivos y acuciadores en la memoria de todos. Nuestra Marina mercante quedó reducida en más de un tercio de su flota. ¿Quedamos satisfechos con la entrega de esa media docena de buques que se nos entregó Dios sabe cómo, no a título de reparación, sino a cuenta de un negocio? Sería el caso del seductor, burlador de amores, que pagara con unos ochavos la honra de una familia.

Si así liquidáramos la deuda pendiente, renunciaríamos a un patrimonio moral irrenunciable, cediendo, como Esaú, la primogenitura por un plato de lentejas. No olvidemos aquella hermosa frase de nuestro Méndez Núñez ante el Callao, que es todo un testamento histórico: «Más vale honra sin barcos que barcos sin honra.» España no ha recibido satisfacción alguna por las agresiones y el hundimiento de sus buques de comercio, sacrificados muchos de ellos en condiciones inexcusables. Se enviaron muchas notas a Berlín; pero el secreto diplomático conserva inéditas las respuestas. ¿Llegaron? Entonces deben hacerse públicas, de ser las satisfacciones que se nos dan rotundas, para tranquilidad de la opinión. ¿No vinieron? Pues habrá que insistir en nuestras reclamaciones, para que encima de la descortesía no tengamos que lamentar la burla. Poco importa que Alemania haya liquidado sus antiguas instituciones, porque está obligada también a cancelar sus deudas. Eso está haciendo en estos momentos. Y lo menos que podemos, no sólo pedir, sino exigir al pueblo alemán—de no ser posible una reparación material de los daños que se nos causaran sin su protesta—es que se nos dé una reparación moral de los agravios que sufrimos y que afectaban tal vez más a nuestro honor que a nuestros intereses, aun siendo los inmolados sin razón tan cuantiosos. Pudiera disculparse, aunque nunca justificarse, que renunciáramos a indemnizaciones por las pérdidas en tonelaje que sufrimos en el curso de la guerra. Pero ¿vamos a olvidar nuestros muertos? Más de un centenar de víctimas tuvimos entonces. Quedaron sepultados en el fondo de los mares piadosos, y ni aun pudimos darles descanso eterno en el seno amoroso de la patria tierra. Gracias que la admiración y la justicia de unos cuantos intentan perpetuar el recuerdo de su sacrificio en un monumento. Y es esa toda la justicia que les debemos? Pueblos que renuncian a honrar a sus muertos, como en este caso, renuncian también a la dignidad de la vida. No lo hará España nunca, porque no puede abdicar de su leyenda ni liquidar su patrimonio espiritual de siglos. Ahora hay que recordar aquellas palabras de Prim en Africa, cuando todavía brillaba para nosotros el sol de las victorias, porque ellas dicen mucho: «Soldados, podéis abandonar las mochilas, porque son vuestras; pero no podéis abandonar la bandera, porque es de la patria.»

ANGEL GUERRA

La vida en Madrid

SOBRE LAS VERBENAS

Del acierto de nuestra indicación en el traslado de la verberna de San Juan al Paseo de Atocha es la mejor prueba la excelente acogida que ha tenido. No vamos a pretender la primicia; pero hagamos presente la coincidencia. Cuando al teniente de alcalde del distrito del Congreso le pedíamos que no permitiera las instalaciones en el Paseo de Trajineros y en el del Prado, tenía el Sr. Serrán redactada la moción que unánimemente ha aprobado el Ayuntamiento. Coincidencia de opinión con el teniente de alcalde y con los concejales que mostraron su acuerdo con la idea. Al vecino del Paseo de Atocha que nos decía en carta atenta que el cambio le parecería muy bien a los vecinos del Paseo del Prado, pero mal a los del de Atocha, le diremos que en sitio amplio, como el que se hacen las instalaciones, se puede tener cuidado para evitar molestias a los vecinos, principalmente no colocándoles en lugar próximo una de esas calderas en que se cuece el aceite para los buñuelos, con apesante olor, que obliga a tener cerrados los balcones. Algo más que no se esperaba se ha conseguido. El teniente de alcalde del distrito de Palacio, con excelente criterio, declaró que la verberna de Santiago no tenía lugar adecuado en la plaza de Oriente y calles próximas, y que se proponía trasladar las instalaciones a más amplio lugar. Aplaudamos al Sr. Tercero, y de paso invitémosle a que vea la explanada situada entre el jardínillo de la calle de Ferraz y el muro de frente al cuartel de la Montaña, que tal vez por aquellos sitios encuentre el modo de colocar bien la verberna de Santiago, sin molestias para nadie. No nos extrañará que en vista del éxito pecuniario que alguno, nos dicen, obtuvo en la campaña contra el traslado de la verberna de San Juan, se trate de buscar otros cien duros el mismo «vivo» con otra campaña sobre la de Santiago. —Vi la maniobra—nos dice un amigo—cuando se publicaron algunas noticias tendenciosas, que seguramente insertaron gratis ciertos diarios, aun cuando los industriales aportasen cantidades para pagar la inserción. Y vi la maniobra—añade—porque los industriales que ya tenían solicitado puesto en el designado para las instalaciones dieron un cambio de frente y momentáneamente se opusieron, pero sólo momentáneamente, ya que han aceptado en seguida la decisión de llevar al Paseo de Atocha la verberna de San Juan. Esto de las verbenas, que tal como se instalan actualmente no es posible hacerlo en sitio frecuentado durante el día, por el aspecto de aduar que presentan los puestos recogidos, debiera estudiarse con cuidado y servir de base para organizar los festejos de verano por medio de una gran feria que, comenzando en San Antonio de la Florida, terminase en la parroquia de San Lorenzo. Creemos que es para que lo piensen los madrileños y esa Asociación del Fomento del Turismo de Madrid.

UN PROVINCIANO

Los grandes premios literarios París, 22.—La Academia Francesa ha votado sus más altas recompensas para el año 1919. El gran premio de literatura, de 10.000 francos, destinado a recompensar la obra de un prosista ó de un poeta, sea por una obra ó por varias, de una elevada inspiración y de una forma notable, se ha concedido a los hermanos Jerónimo y Juan Taraud, autores de *Heures marocaines*, *Dingley*, *Villustre écrivain*, y *Madresse servante*. El gran premio Gobert, de 9.000 francos, se ha otorgado al profesor del Colegio de Francia, M. Marcel Marion, por su obra *Les finances de la France depuis 1715*; y el segundo premio Gobert, de 1.000 francos, a M. Louis Batifol, por su libro *Les Républiques alsaciennes*. El premio de la novela, de 5.000 francos, «destinado a recompensar a un joven prosista por una obra de imaginación y gran inspiración», ha sido votado a favor de Pedro Benoit, por su *Atlantide*. El gran premio Broquette-Gonin, de 10.000 francos, se ha concedido a M. Stephen Gsell, por su *Histoire de l'Afrique du Nord*. Y, por último, el premio Narciso Michaut, de 2.000 francos, «destinado a la mejor obra de literatura», se ha concedido a M. Eugène Lintilhac, vicepresidente del Senado, por su obra en cinco volúmenes, titulada *Histoire générale du Théâtre en France*.

CONTRA LAS EPIDEMIAS

Ginebra, 22.—El Comité internacional de la Cruz Roja comunica que se ha constituido en Viena una Oficina Central de la lucha contra las epidemias en la Europa Oriental. El Comité internacional de la Cruz Roja, los delegados plenipotenciarios de Polonia, del Austria alemana, de Hungría, de Yugoslavia, de Ucrania, de Checoslovaquia y de Rumania, así como de la administración de los territorios ocupados por Italia, han enviado representantes con poderes consultores. (T. S. H.)

DE ARTE

EL PINTOR ASTURIANO EVARISTO VALLE

Evocar con los pinceles el alma de una región, trasladar a los lienzos el espíritu que perfuma de modo especial sus paisajes y poblarlos de figuras que resuman el carácter de un pueblo, todo esto que es obra de poeta antes que de pintor, que sin llevar en sí el manantial de la poesía no llegaría a lograr la más poderosa aptitud de pintor, es lo que ha conseguido en sus cuadros el artista asturiano Evaristo Valle, que expone actualmente una vasta colección de obras en el Salón Lacoste. Mi querido compañero «Ángel Guerra» hizo hace pocos días en estas mismas columnas la presentación de Evaristo Valle, al que conociera hace algunos años en París, en casa del nunca olvidado Bonafoux. Antes de visitar la exposición de sus obras artísticas, leí yo el artículo de mi compañero de redacción, y hué de sentirme atraído por la persona del artista, principalmente por aquel párrafo donde el notable escritor nos presenta a Valle diciendo lo siguiente: «Pensativo, observador, gustaba del recogimiento espiritual, como si su alma la embargasen otras preocupaciones ó estuviere llena de la visión de cosas lejanas, acaso aquellos paisajes del país nativo, de amplios horizontes, de verdores permanentes, de alegría desbordada, de aires de pomaradas y de música de robledales por los que pasa el viento.» Diríase que a través de estas palabras con que se nos presenta el diseño exterior del artista, se descubre todo el inmenso panorama de su arte, toda la dulce poesía que emanan sus escenas campesinas, sus perspectivas asturianas, sus marinas, sombrías ó alegres, donde el mar es siempre honda sugestión sobre el ánimo de quien se encara con los cuadros. Asturias habla a nuestra fantasía por el pincel de Evaristo Valle. Vienen a nuestro encuentro los aires agrestes de sus montañas, el ambiente de honrada sencillez en que viven sus hijos, la tranquilidad placentera de sus hermosos valles, hasta creemos sentir horadados los oídos por la música salvaje y chirriante de sus carretas. Nos deslumbran las fuertes tonalidades de su verde flora matizada, sembrada de trecho en trecho por las aldeas humildes que forman los concejos, donde la vida se desliza calmada y pacífica, como el agua cantarina de los regatos, donde vegetan gentes ingenuas y sencillas, como perdidas en el misterio de aquellos montes en cuyas en-

trañas se hunden las añosas raíces de los carbayos seculares, bajo las cuales se agazapan las galerías de las minas de carbón. El verde señorea la paleta de Evaristo Valle, porque todo es verde en el paisaje de Asturias. Los prados, con sus alfombras verdosas, sobre las que pasean las vacas pastando; los montes, con sus grandes peñascos manchados con tonos musgosos, que ascienden hacia el cielo buscando el maridaje del verde con el azul; hasta el agua de los ríos no ennegrecidos por los detritus industriales, ofrecen sugestionantes entonaciones verdes en los fondos misteriosos de sus remansos, ó en los recovecos de las pozas donde precisa ir a buscar las sabrosísimas truchas. Pintura de aire libre, recoge todos los reflejos y es coleccionadora de matices, y no sólo se apodera del espíritu de las cosas inanimadas, del alma del paisaje, sino que tiene tal dominio de su arte, ejerce sobre él tal influencia los caracteres de las figuras que pone en sus lienzos, que sin llegar a la precisión de los primitivos, sabe darles tanta intensidad emocional como las más acabadas figuras. Sus tipos campesinos, sus marineros, sus curas de aldea, destacan con una fuerza de expresión que reside en la actitud más que en la corrección del dibujo, y que se apodera de nosotros con impresión irresistible. ¿Para qué señalar éste ó el otro lienzo del pintor asturiano? En todos ellos se encuentran cosas estimables, lo mismo en los de mayor tamaño, que nos sugestionan con una suavidad de tonalidades que recuerda las grandes tapicerías bordadas, que las notas de color recogidas en un momento fugaz a orillas del mar. Parece ser que Evaristo Valle marchará pronto a América, para ver si en las lejanas tierras sudamericanas obtiene su labor un fruto más efectivo que el alcanzado en su patria. No es aventurado augurarle un éxito, pues los paisanos del pintor, que llevan allá algunos años, encontrarán en las pinturas de Valle como una trasportación de su tierra nativa.

J. GARCIA MERCADAL

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LA PAZ INMINENTE

Pero con firmar no basta...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

21 de junio. La impresión predominante en las esferas políticas y periodísticas es hoy que los alemanes firmarán el martes próximo, en Versalles, los preliminares de la paz. Si esta impresión se convierte en realidad, este artículo, al ser leído en Madrid, sólo tendrá un valor retrospectivo. De hoy al martes faltan tres días enteros. Y en tres días, dado el ritmo que llevan ahora los acontecimientos políticos, pueden ocurrir muchas cosas. Pero la más importante, esto es, el que los alemanes no firmen el Tratado y Foch ordene el avance de sus ejércitos en territorio alemán, y el Almirantazgo británico el bloqueo absoluto del enemigo, es, sin duda, la menos admisible en este instante. Los alemanes no tienen más remedio que firmar. A los alemanes les conviene firmar... La maniobra de Scheidemann y Brockdorff—un nuevo «bluff»—estaba condenada al fracaso. Esa maniobra se componía de una táctica y de una ilusión. La táctica consistió en negarse a admitir la responsabilidad exclusiva de Alemania como única autora de la guerra. Y la ilusión se cifraba en una revolución de tendencias bolchevistas, desencadenada por las izquierdas del socialismo, en Inglaterra, en Italia y en Francia. La táctica era demasiado superficial y demasiado cínica. Si de algo están convencidos los hombres que piensan en Europa y en América, es de la culpabilidad absoluta de Alemania. Esta culpabilidad no ha sido puesta en tela de juicio sino por algunos pacifistas ciegos. Los mismos socialistas extremos han tenido que inclinarse ante la evidencia de esa culpabilidad. A todo lo que han llegado algunos es a establecer una distinción entre Alemania y sus jefes, entre el pueblo alemán y los hombres que lo pastorearon, desde Bismarck hasta Maximiliano de Bade. Pero una reflexión somera ha permitido siempre a los espíritus imparciales reconocer que el pueblo alemán ha sido demasiado dócil y que sin esa docilidad la guerra habría sido im-

posible. ¿Es culpable el pueblo alemán de su falta de sentido crítico y de sentido político? Colaboró con sus jefes en la atroz aventura de la guerra ó fué una materia dócil entre las manos de esos mismos jefes? Yo me he inclinado siempre a disculparlo «un poco» y jamás a eximirlo de responsabilidad. La revolución, hecha a medias y sin convicción, hecha sencillamente porque era el único modo de liquidar «la terrible aventura», me ha confirmado en mi idea. La política torpe de los Ebert, los Scheidemann, los Noske y los Brockdorff ha venido demostrando durante el armisticio esa ausencia de convicción revolucionaria a que me he referido antes. Scheidemann cae; pero quedan Ebert, Noske, David, Erzberger. Siempre los mismos hombres que pactaron y colaboraron con el último Hohenzollern. Esos hombres van a firmar el Tratado. Pero ¿con qué reservas mentales, con qué segundas intenciones! He aquí, a mi modo de ver, lo más importante del problema de la paz. La firma del Tratado no basta, ni con mucho, para que el Mundo se normalice, se equilibre y pueda emprender una larga serie de reformas sociales y espirituales. Hace falta, para que todo eso sea posible, que Alemania firme de buena fe, con un sincero propósito de cumplir las cláusulas del Tratado y de hacer cuanto sea necesario para que el mundo pueda devolverle su confianza y admitir la idea de reconciliarse con ella. Sólo cuando esa reconciliación sea un hecho, la Humanidad respirará tranquila. Mientras ese hecho no se realice, la Humanidad, escarmentada por casi cinco años de martirio, seguirá viendo en Alemania la agresora de 1914. Contra todas las ideologías que surjan en favor de la reconciliación se levantarán las voces del instinto y las lecciones de la guerra, que aconsejarán siempre lo mismo: desconfiar de Alemania. Porque la revolución verdadera, la revolución espiritual de Alemania, no ha comenzado aún...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EL NUEVO GOBIERNO ALEMÁN

La Asamblea Nacional se declara favorable a la firma del Tratado

Las últimas tentativas para obtener concesiones

El pueblo alemán quiere la paz inmediata : :

París, 22.—Dice «Le Figaro»: «Todas las noticias que nos llegan de Alemania indican que los partidarios de la firma van aumentando y ganando terreno sobre los partidarios de la resistencia.»

El pueblo alemán quiere la paz, la paz inmediata y a toda prisa. Algunos de los que le dirigen, imbuidos en el antiguo espíritu prusiano, vacilan en poner la firma al pie del Tratado; pero en el momento de tomar decisiones que pueden llevar sobre su país calamidades y no beneficios, se dan cuenta de la razón.

Los hombres razonables, que ven la situación tal como es, porque comprenden bien la inutilidad de toda resistencia, alzan hoy su voz, y su opinión es la que predomina.

La crisis gubernamental que acaba de producirse deriva directamente de esa opinión y de ese desacuerdo.

No es dudoso que en la grave deliberación que se debatió la cuestión de la aceptación o de la negativa, la influencia de los Estados de la Alemania del Sur se habrá vigorosamente exteriorizado.

Su influencia se ha manifestado en forma de protesta contra la política prusiana, contra los hombres de Estado y los políticos prusianos.

Essa política, esos hombres son los que en la hora actual hablan todavía de resistir, como fué Prusia la que ha llevado a Alemania al estado en que ahora se encuentra.

Los pueblos de Wurtemberg, del Gran Ducado de Baden y de Baviera estamos seguros de que han hablado y se les ha escuchado.» (Agencia Radio.)

Modificaciones

Versalles, 22.—Según dice un despacho de Weimar, llegado esta noche a Versalles, en el nuevo Gabinete alemán se ha producido alguna modificación. Así, por ejemplo, el ministro de Negocios Extranjeros es Hartmann Mueller, el de Hacienda, Erzberger; Interior, David; Guerra, Noske; Colonias, Bell, y Presidencia, Bauer. (Agencia Radio.)

Los que optan por firmar : : : : : :

Basilea, 22.—Comunican de Carlsruhe que la gran mayoría de la opinión badense es favorable a la firma de la paz. Los socialistas de la Dieta badense han dirigido a los mayoritarios de Weimar un telegrama comunicandoles su estado de espíritu en este sentido. (Agencia Radio.)

No hay nueva nota

Basilea, 22.—Dicen de Berlín que la Agencia Wolff dice saber que las noticias relativas al envío de una nueva nota a la Entente son completamente falsas.

Parece que la mayoría en favor de la firma de la paz es entre los miembros de la Asamblea Nacional de 25 á 30 votos. (Agencia Radio.)

El caos reina en Alemania : : : : : :

París, 22.—Huysmans refiere en «L'Humanité» una conversación que ha celebrado con una importante personalidad socialista de Alemania, que le ha declarado: «El caos reina en Alemania. El nuevo militarismo ha recobrado fuerza y vigor, y debe su ascenso al temor de los extraños. Miles de millones de valores alemanes han sido esparcidos por el extranjero y otros miles de miles de millones que han ido bajo la forma de billetes extranjeros, han sido ocultados en todas partes. No hay ningún proyecto ni para el inventario de las fortunas, ni para la elaboración del impuesto sobre los ricos, ni para la socialización. Así es que la masa empobrecida ha perdido toda su confianza en sus gobernantes.»

Pregunta Huysmans: ¿Y el presupuesto? Contesta el alemán: «Oh, el presupuesto! Aumenta hasta el infinito. Las tropas voluntarias por sí solas cuestan 150.000 millones al mes.»

«¿Ciento cincuenta mil millones?» pregunta Huysmans.

—Perfectamente—contesta el alemán.— (Agencia Radio.)

Manifestaciones de Bauer

Nauen, 22.—El Presidente del Consejo alemán, Bauer, ha hecho las siguientes manifestaciones respecto á su misión:

«Soy un abierto adversario de la paz de violencia, y me encargué de mi puesto responsable sólo en consideración al pueblo alemán, el elemento obrero ante todo.»

Dirigiremos nuestros mayores esfuerzos hacia el cumplimiento sincero de la paz, eliminando toda desconfianza y odio, y buscando una inteligencia amistosa con los obreros de todos los países, pues una acción internacional y un acuerdo general únicamente son capaces de aminorar la situación difícil y la miseria del proletariado mundial.

En lo que á la política interior se refiere, será seguida, como hasta ahora, salvaguardando la influencia del partido más fuerte, la social-democracia.

Puesto que tenemos camino libre, podremos activar mucho nuestra labor. (T. S. H.)

Opiniones de la Prensa

Zurich, 22.—Federico Stamtier, redactor jefe del «Vorwaerts», uno de los adversarios más encarnizados de Francia, considera la firma del Tratado como una catástrofe moral y política, y desautoriza el artículo publicado

por dicho periódico, donde se aconsejaba la firma.

A consecuencia de este artículo, los redactores del «Vorwaerts» han escrito: «Hasta ahora no habíamos dado á conocer nuestra opinión para no crear dificultades á nuestros negociadores; pero ahora que ha sonado la hora del ultimátum, el silencio no es necesario. Además, poderosas razones políticas nos determinan á tomar este partido en favor de la paz.»

El «Berliner Lokal Anzeiger» dice que el Imperio, mutilado tal como quedará después de la firma, será verdaderamente digno de los hombres que hayan firmado. El mismo periódico pide aún que la Delegación no vuelva á Versalles y que se firme el Tratado en Weimar y se envíe por correo.

Teodoro Wolff piensa que se ha revelado en Weimar á los adversarios de Alemania la debilidad de la patria en toda su extensión, añade que en tales condiciones no se puede hacer política útil.

El «Freie Presse» dice: «Las modificaciones en el seno del Gabinete son indiferentes; lo esencial es la firma. Los socialistas independientes no formarán parte sino de un Gobierno que sea esencialmente socialista.» (Agencia Radio.)

El «Vorwaerts» ha cambiado de opinión : : : : :

Basilea, 22.—El «Vorwaerts», que hasta ahora se habla opuesto enérgicamente á la firma del Tratado, modifica también su punto de vista y escribe:

«Si la Entente rechaza nuestras peticiones de consultar al pueblo alemán y exige brutalmente que el Gobierno tome una decisión, ésta, dado el gran peligro que para la salud de millones de inocentes resultaría de una negativa, no podría ser más que una aceptación.» (Agencia Radio.)

La proclama de los socialistas independientes

Zurich, 22.—La proclama de los socialistas independientes en Berlín ha tenido cierta influencia sobre las decisiones tomadas por la mayoría socialista, y en su consecuencia han provocado inmensa emoción en la capital.

La negativa—dice esta proclama—significa la miseria aumentada hasta el paroxismo; significa nuevos sacrificios humanos; significa la destrucción de nuestra vida económica, la unidad alemana puesta en peligro, el caos sin esperanza.

La proclama añade más abajo: «Por miedo á ser echados por los militaristas, los socialistas de la derecha, prisioneros de los partidos capitalistas y de la camarilla militar, parecen querer oponerse á la paz. El pueblo alemán está en vísperas de ser precipitado en una catástrofe que le va á aniquilar por el militarismo y por el capitalismo. Advertimos al Gobierno que no debe seguir su política de provocación, de espionaje y de dictadura militar. Esta política es tanto más criminal porque empuja al mismo tiempo á las clases obreras á una situación desesperada.»

Con esos métodos, con esa diplomacia anticuada y con decisiones militares, no puede quedar asegurado el porvenir de la clase obrera alemana.» (Agencia Radio.)

La decisión de firmar Preliminares de la firma

Basilea, 22.—Dicen de Weimar que á pesar de los rumores que se han puesto en circulación, parece dudoso que von Haniel acepte el encargo de llenar el solo las formalidades de la firma de la paz en Versalles.

Se espera que el Gobierno telegrafe á Haniel el domingo ó el lunes, á primera hora, encargándole de notificar á la Entente su decisión de firmar. Entonces se enviará á Versalles una Delegación para la ceremonia de la firma. Todavía no se tiene ninguna indicación sobre esta Delegación.

El Gobierno considera suficiente notificar á la Entente el lunes, á las siete de la tarde, que la Delegación sale con la intención de firmar y llegará probablemente uno ó dos días después de la expiración del plazo fijado. (Agencia Radio.)

Erzberger hace gestiones oscuras : : : : : :

Basilea, 22.—Telegrafían de Berlín que Erzberger ha dirigido á París una demanda de información sobre la actitud eventual de la Entente con respecto á los puntos del preámbulo y á las condiciones de paz que afectan al honor de Alemania. La respuesta recibida indica que la Entente está dispuesta á una conciliación sobre este asunto.

Según la «Gaceta de Berlín de los Ocho», la gestión de Erzberger es personal, y según la respuesta oficial que se dió á esta gestión, el Gobierno dirigirá una petición oficial. (Agencia Radio.)

Precauciones militares

Coblenza, 23.—Una proclama dirigida á la población alemana para el caso de un avance de los aliados dice que en toda habitación donde residan personas civiles que hayan disparado sobre las tropas aliadas será incendiada.

Los cazadores alpinos que entren en Alemania respetarán la propiedad. Todo el personal de las Administraciones públicas deberá permanecer en su puesto y continuar su servicio bajo la inspección de los aliados.

Toda persona que cometa actos de hostilidad con respecto á las tropas aliadas, sea

comatiéndolas ó destruyendo obras de arte ó proporcionando informes al enemigo, comparecerá ante Tribunales militares. Una hora después de publicada esta orden en todas las comunas, serán entregadas al comandante de la región.

La proclama está impresa en francés, inglés y alemán. (Agencia Radio.)

Hindenburg aconseja que no se firme : : : : :

Basilea, 23.—Dicen de Berlín que Hindenburg ha dirigido una carta al Gobierno aconsejándole que no firme el Tratado de paz. Los generales Groener, Maerker, Luetzow son favorables á la firma. (Agencia Radio.)

Un discurso de Tardieu

París, 22.—André Tardieu, comisario general de Asuntos francoamericanos, ha pronunciado en la fiesta de los exploradores unionistas (Federación francesa de exploradores franceses) un discurso, en el que ha insistido en estos términos sobre las ventajas que da á Francia el Tratado de paz: «Nuestra victoria es hermosa, es grande y pura: las provincias arrancadas á nuestros padres en 1871 vuelven á ser nuestras, resplandecientes de alegría, libres de toda carga y de todo agobio. Los hijos de franceses de la Sarre, perdidos para nosotros desde 1807, están sustraídos á la tiranía alemana. Nuestro dominio colonial en África, donde Francia ha sido siempre mensajera de civilización, se aumenta con el Kamerun y el Togo, sin contar lo que nos reserva el reglamento próximo de la cuestión oriental. Marruecos se librará de la influencia de la política alemana. Alemania deberá pagar todos los daños causados y todas nuestras pensiones, lo que asciende á unos 150.000 millones, aumentados con los intereses. Nuestra agricultura dispone en adelante de la potasa alsaciana, que fué la que determinó el éxito de la Agricultura alemana.»

Nuestros recursos económicos se ensanchan: se duplica nuestra producción de minerales; duplicada también nuestra producción de hierro colado; aumentase en una tercera parte nuestra producción en los ramos textiles. Subsano queda casi completamente por la producción de las minas del Sarre y el carbón de las minas alemanas el déficit de nuestra producción peculiar de carbones. Está destrizada la envidiosa organización de los enemigos de nuestro comercio y anuladas la competencia ilícita de su industria y la ilícita imitación de las marcas de nuestra gran industria. De todo ellos da la seguridad la liquidación de empresas alemanas en nuestra metrópoli y en nuestras colonias.» (Agencia Radio.)

Se cree que la Asamblea Nacional, al tratar de la firma del Tratado, habrá dado un voto de confianza al nuevo Gobierno : : : : : :

Nauen, 22.—Esta mañana se ha reunido la Asamblea Nacional, á fin de expresar su criterio sobre la cuestión de la paz. No se tienen noticias detalladas todavía, sabiéndose que al principio de la sesión se presentará el Gabinete á los parlamentarios, exponiendo el Presidente del Consejo su programa, cuyo punto principal es, según indican los periódicos, la firma del Convenio de Paz á base de una mayoría de la Asamblea Nacional, formada por los socialdemócratas y el partido católico. Es muy probable que el Parlamento conceda un voto de confianza al Gabinete. (Telegrafía sin hilos.)

Pidiendo aclaraciones

Nauen, 22.—El viernes por la mañana fué entregada en Versalles una nota dirigida á Clemenceau por el Presidente de la Delegación alemana, conde de Brockdorff-Rantzau, en la que se alude á numerosas contradicciones contenidas en el documento de paz entregado el día 13 del corriente á la Delegación alemana, pidiéndose asimismo una aclaración por escrito sobre estos puntos. (T. S. H.)

La respuesta de Clemenceau á von Haniel

París, 23.—En su respuesta á von Haniel dice Clemenceau:

«Las Potencias aliadas y asociadas han examinado con la mayor atención todas las observaciones del Gobierno alemán sobre el Tratado de paz. Los aliados han respondido con entera franqueza y han hecho las condiciones que les han parecido justas.

La última nota de la Delegación alemana no contiene ningún argumento ni ninguna observación que no haya sido objeto de examen por parte de las Potencias aliadas y asociadas, que, por consiguiente, se consideran obligadas á declarar que ha pasado ya el momento de la discusión.

Por tanto, no pueden aceptar ni reconocer ninguna modificación ni reserva, y se ven forzadas á exigir de los representantes de Alemania una declaración en equívocos de su voluntad de firmar ó de aceptar el Tratado.

Después de la firma los aliados harán á Alemania responsable de la ejecución del Tratado en todas sus estipulaciones.» (Agencia Radio.)

¿Se firma la paz el miércoles?

Esperando la nueva Delegación : : : : :

París, 23. El «Chicago Tribune» dice que

la nueva Delegación alemana llegará á Versalles esta tarde ó mañana por la mañana.

La ceremonia de la firma de la paz podrá por lo tanto verificarse el miércoles.

También anuncia que la marcha de Wilson está acordada definitivamente para el miércoles por la noche, y el jueves por la mañana embarcará en Brest para los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Alemania pide prórroga Los aliados no la conceden

SE REUNE EL CONSEJO DE LOS CUATRO : : :

París, 23.—El Gobierno alemán ha pedido nuevamente á los aliados, por mediación de von Haniel, un plazo de cuarenta y ocho horas para dar una contestación definitiva respecto del Tratado de paz.

Esta mañana, en la residencia de Lloyd George, se ha reunido el Consejo de los Cuatro y ha decidido contestar á la petición negativamente. (Agencia Radio.)

Por 237 votos contra 138 se declara la Asamblea Nacional conforme con la firma del Tratado de paz

Basilea, 23.—La Agencia Europa Press comunica que durante la sesión celebrada el domingo por la tarde en Weimar por la Asamblea Nacional, se votó la aceptación ó la negativa á firmar el Tratado de paz. Por 237 votos contra 138, la Asamblea se mostró conforme con la firma del Tratado de paz. La derecha y un pequeño número de demócratas votaron en contra, y la izquierda y el partido del

EL HUNDIMIENTO DE BARCOS ALEMANES

Una explicación del almirante von Reuter : :

Londres, 23.—Según informaciones oficiales, el almirante alemán von Reuter ha declarado que creyendo que, según afirmaba el periódico alemán, había terminado el armisticio, dió personalmente la orden de hundir todos los navios, obediendo la orden dada por el mismo Kaiser al principio de la guerra, prohibiendo la rendición de los buques.

Una copia de la orden del almirante von Reuter, disponiendo que se hundan los navios, está en poder de las autoridades navales británicas. Cuando los navios se negaron á obedecer la orden de detenerse, los británicos dispararon y resultaron muertos seis alemanes y diez heridos.

Como este acto de los alemanes constituye una violación de las condiciones del armisticio, el almirante alemán ha sido hecho prisionero, así como todas las tripulaciones. Estas han sido detenidas en el campo de Nigg, cerca de Invergordon. Los navios hundidos no dificultan la navegación en Seapa Flow.

Por el momento lo único que se trata de saber es si merece la pena intentar la descalcadura. (Agencia Radio.)

centro, exceptuando al diputado Heim, votaron en favor de la aceptación. La Asamblea acordó antes dar su confianza al Gabinete Baier por 236 votos contra 89 y 68 abstenciones.

Los socialistas independientes, que negaron su confianza al Gobierno, votaron en favor de la firma del Tratado. (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno italiano

Mañana jurará ante el Rey : : : : : :

Roma, 23.—El Ministerio ha quedado constituido de la manera siguiente:

- Presidencia é Interior, Nitti.
- Negocios Extranjeros, Tittoni.
- Colonias, Rossi.
- Tesoro, Chanzer.
- Hacienda, Tedesco.
- Justicia, Mortara.
- Marina y ministro interino de la Guerra, almirante Sechi.
- Trabajos públicos, Pantano.
- Industria y Aprovisionamientos, Dante Ferraris.
- Transportes, Devito.
- Instrucción, Racelli.
- Agricultura, Visocchi.
- Pensiones, Dacom.
- Correos y Telégrafos, Chimienti.
- Tierras libertadas, Cesare Nava.

Los ministros prestarán juramento mañana por la mañana ante el Rey. (Agencia Radio.)

Las tropas aliadas toman posiciones

Desde Maguncia

Lyon, 22.—El corresponsal de la Agencia Havas telegrafía de Maguncia:

«Desde hace dos días, nuestros soldados, nuestras baterías, nuestros cañones, nuestros carros, nuestros convoyes y nuestras columnas, van por las carreteras de Alemania, atravesando los pueblos y las ciudades alemanas, marchando hacia el Rhin, que franquean por Maguncia, como los americanos y los ingleses lo franquean por Coblenza y por Colonia.»

En el sector de las tropas francesas de Landau á Maguncia, he circulado por caminos atestados de tropas y de material, que van hacia Pirmaherd, Kaiserautern, Neustadt, Spire, Ludwigshafen, Frankenthal, Worms, Ottenheim.

A cada instante cruzaban ante mí interminables convoyes de cañones, automóviles transportando hombres, víveres y municiones, mientras que por ferrocarril se sucedían, por intervalos muy cortos, los trenes militares. Pero sobre todo, en Maguncia es donde la impresión producida sobre la población ha sido más fuerte.

En la soberbia avenida de la Regenhe, donde hay grandes hoteles y suntuosas moradas aristocráticas, desfilan desde ayer, con orden y aspecto magnifico, todas las fuerzas que atraviesan la ciudad para ir más allá de la orilla derecha del importante río. Los transeúntes se detienen para contemplar su paso, y en todas las puertas y ventanas contemplan á nuestros soldados los habitantes de Maguncia. Por un lado, un grupo de artillería de campaña con equipo de guerra avanza al paso, arrastrando lentamente nuestros terribles cañones de 75; siguen á éstos camiones descubiertos, que llevan infinitos soldados vestidos de azul, que pasan sin cesar durante horas enteras. Después se ven los uniformes kaki de nuestras tropas de África; después los cascos de la Infantería de línea, los «chechias» rojos de la división marroquí, y luego

llegan, siempre al paso, nuestros cañones de 120, nuestros obuses y nuestros morteros.

Los cascos de las herraduras de los caballos, al chocar con las piedras del pavimento, lanzan chispas multicolores que adornan las lanzas de nuestra Caballería. El suelo tiembla bajo el peso de los armeros de nuestra artillería pesada; luego llena el turno á los carros de Intendencia, de Administración militar, que forman una fila interminable. Una compañía sanitaria enarbolaba el pabellón de Ginebra al lado de los colores franceses.

Por último, la avenida queda desierta y silenciosa; reina sobre la ciudad una calma impresionante; pero muy pronto tiembla el suelo de nuevo, y el aire queda repleto de ruidos de motores: son más tropas, más cañones, más camiones.

La noche ha cerrado, pero no puede suspender esta ola interminable que continúa pasando sin descanso.

Desde las primeras horas de la madrugada, las cabezas que se asoman á los balcones y ventanas pueden continuar viendo pasar soldados, baterías, carros y material de guerra, que pasan y pasan, y pasan siempre hacia el Rhin.» (T. S. H.)

DISCURSO DE BAUER

Poderes á los delegados que han de firmar la paz : : : : : :

Basilea, 23.—Dicen de Weimar que ayer mañana reinaba gran animación en la plaza del Teatro y en las calles vecinas.

En el interior del teatro, donde se reúne la Asamblea nacional, animados grupos discuten en los pasillos sobre la situación.

El presidente, Fehrenbach, abrió la sesión á las doce y cinco. Todos los diputados y miembros del nuevo Gabinete se hallaban en sus sitios, y las galerías estaban llenas de público.

Bauer tomó la palabra para anunciar á la Asamblea la constitución del nuevo Ministerio. Hizo el elogio de su antecesor, Scheidemann, y de los miembros que componen la Delegación de la paz, y declaró que el nuevo Gabinete hace suyo el programa del antiguo.

«Con un vivo sentimiento de dolor—dijo—se encargan los nuevos ministros de su tarea, cuyo primer acto debe ser la firma de una paz injusta. Nos hallamos en presencia de enemigos irresistibles; si no firmamos, volverá á empezar la guerra.»

Luego anunció que el Gobierno dará á sus delegados plenos poderes para firmar el Tratado de paz bajo las reservas indicadas. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Los Reyes irán á los Estados Unidos : : : : :

Lyon, 22.—Telegrafían de Bruselas:

«Mr. Brand Whitelck, ministro de los Estados Unidos, ha hecho la siguiente declaración á la Prensa: «Mr. Wilson se regocija ante la idea de que vuestros Soberanos se dignen devolverles la visita. Espera que la entusiasmo acogida que se les prepara desde ahora y las pruebas de profunda simpatía que encontrarán entre nosotros les dejará una impresión tan agradable y tan emocionante como la que el mismo lleva de su estancia aquí. (T. S. H.)»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

LA MALA NUBE

Referíamos ayer por teléfono nuestro corresponsal en Barcelona los antecedentes de un juicio de desahucio anunciado para hoy en la ciudad condal.

El hecho es que un profesor tiene establecido desde hace muchos años un colegio en una casa determinada. El propietario del inmueble ha pretendido ahora subir el precio del alquiler en una proporción exagerada. El arrendatario se ha opuesto y la consecuencia inmediata ha sido la demanda judicial.

Noticias de Sociedad

BODAS
Han contraído matrimonio: en San Sebastián, D. Jerónimo Villagarcía Rojo con la señorita Manuela González Arroitauregui; en Albacete, D. Manuel López Varela con la señorita Teresa Urrea Tabernero; en Córdoba, D. Antonio Cámara Méndez con la señorita Adriana Pineda Angulo; en Covadonga, D. José Ramón Pinares Suárez con la señorita Herminia Suárez García.

NECROLOGIA
Han fallecido: en Bilbao, doña Petra de Jiriba y Mintegui; en Hellin, doña María del Rosario Más y Tomás; en Gijón, doña Tomanasa Lorenzana Campos; en Tabernas, D. José Joaquín Castañeda; en Purcheña, D. Matías Banús Castellón; en Peñaranda de Bracamonte, doña Ángela Hernández.

VIAJES
Han llegado: a Córdoba, D. Mariano Muñoz, D. Juan Andreu, D. Francisco Chacón, D. José Fernández, D. José Peral, D. Antonio Conde Córdoba, D. Fernando Lanuza, D. Fernando Gadea, D. Manuel Gómez, don Ángel Latorre, D. Alfonso Ruiz, D. Francisco Laguna, D. Antonio Lara y Caño, D. Diego Muñoz Cobo, D. Mariano García, D. Jesús Cisneros, D. Alfonso Cubero, D. Joaquín Gilsbert, D. Juan María Galindo, D. Luis Aguilar Laporta, D. Jaime Villa y Villa, don Manuel Lledó y Salas, D. Francisco García Amo, D. Francisco Serrano y señora, D. José López y familia, D. Francisco Lafite, D. Tomás del Castillo y Nicolás, D. Manuel Velarje y familia, D. Julio Meléndez Urieta, don Luis Sanz, D. José Moreno Castro, D. Baldobero Sánchez y señora, D. Alfonso Galán.

En la Octava del Corpus

Un incidente
Alicante, 23.—A última hora de la tarde se verificó la procesión de la Octava del Corpus en la parroquia de Santa María.

ACADEMIAS MILITARES
INGENIEROS
Guadalajara, 22.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Miguel Morales de la Fuente, D. Antonio Población Sánchez, D. Javier Sáez de Heredia, D. Antonio Mendoza Beux, don José López de Quintana, D. David Parra Gil, D. Epifanio Operna de Andrés, D. José Pérez O'Dena y D. Ángel Prieto Sánchez.

INTENDENCIA
Ávila, 22.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Julián Lumberras Fernández de Terán, D. Jenaro Miranda Barredo, D. Francisco Sangreza Bravo.

Segundo ejercicio: D. Jerónimo Llantar Guadud, D. José Villalba Martín, D. Eugenio Avila La...
Tercer ejercicio: D. José Villalba Martín, D. Eugenio Avila La Peña, D. José Jorge Pardo, D. Francisco Cánovas Viazudo, don Carlos Caballero Read, D. Fernando López Ford.

todas partes el encarecimiento de la vivienda aumenta por meses, por semanas, por días. Por muy grandes que sean los abstrusos de los propietarios de fincas, no hay quien les vaya a la mano. En reuniones públicas y en las columnas de los periódicos se ha abogado insistentemente por que se procediera a la tasa de los alquileres, por la misma razón que impuso la tasa para los artículos de primera necesidad. ¿Hay cosa más de primera necesidad que la vivienda? Pero ningún Gobierno se fijó en tales clamores; ningún ministro de Abastecimientos se tomó la molestia de recoger una aspiración tan legítima. Y el descontento ha formado una mala nube que inevitablemente estallarà algún día con caracteres de motín.

Ya por lo pronto en Barcelona se congregan nutridas colectividades en torno de la víctima del desahucio que se celebra hoy. La Federación de profesores de Cataluña, si el desahucio prospera, cerrará un día dado todos los centros de enseñanza para protestar, no precisamente contra el hecho aislado que se ventila, sino en general contra el estado de cosas creado por las grandes codicias sin freno.

Cuando esa mala nube se resuelva, que se resolverá al fin, en un chubasco imponente, no podrán hacerse de nuevas, pues tanto se les ha advertido, los que tienen la misión de velar por el mantenimiento del orden.

Polo, D. Rafael Espinosa, doña Carmen Obrero é hija, D. Manuel Acuña, D. Hilario Otaño, D. Ramón Gutiérrez y D. Juan Ruiz Rodríguez y señora.
Almería, D. Joaquín Celis, D. Francisco García Ropeto, D. Juan Casals, D. Luis Mariscal, D. José Briarco, D. Francisco Balbó, D. Santiago Moré, D. Emilio Martín, D. Antonio Morer Rodríguez, D. Miguel Espinar y D. Pedro Jiménez.
A Salamanca, D. Rafael L. de Clairac, D. Bernabé Cobaleda, D. Martín de Tapia y familia, D. Hipólito M. Morán, D. Rafael Jimeno y D. Antonio Domínguez.
A Albacete, D. Francisco Martínez Culla, D. Adolfo Martínez Faleiro, D. Francisco Archilas y D. Antonio Garjón.
A Zaragoza, D. Francisco Carbonell, don Gregorio García, D. Luciano Moliner y don Joaquín López Dórga.
A Málaga, D. Blas Gómez Guerrero, don Pascual Godoy Bustos, D. Leandro Ruiz, don Francisco Rodríguez Martos, D. Diego García Ruiz, D. Juan Bautista Salcedo y D. Federico Rémora.
A Ferrol, D. Manuel Conde Pampido.
Han salido: de Cádiz para Algeciras, don Miguel Fuentes Serrano y señora; para Granada, D. Luis Domínguez Sepúlveda y familia; para Madrid, D. Modesto Escobar Acosta De Zaragoza para Fraga, doña Josefina Foradada; para Barcelona, D. Luis Eraño y familia; para Teruel, D. Santiago Romero.

NACIMIENTOS
Han dado á luz: en Salamanca, la esposa de D. Segundo Herrero un niño; en León, la esposa de D. Telesforo Hurtado una niña; en Cádiz, la esposa de D. Manuel Pajares y Roldán un niño.

Quinto ejercicio: D. Lucio Cañazares Navarro, D. Juan Díaz Criado, D. Perfecto Valdés Guzmán.
Recogida de mendigos
Almería, 22.—La Policía ha comenzado hoy la recogida de mendigos, que por su número constituyen un baldón para esta ciudad.

Los parraleros
En el Instituto reunió la Asamblea de parraleros convocada por el Consejo de agricultura y ganadería para tratar de la restricción de la importación de uvas en Inglaterra.

Nuevo gobernador
Cádiz, 22.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil, Sr. Maestre, cesando el marqués de Velilla de Ebro, quien mañana marchará á Madrid para recibir instrucciones del Gobierno y seguidamente irá á Málaga á posesionarse de aquel Gobierno civil.

CATALUNA
El incidente de la bandera
Barcelona, 23.—Siguen dando juego y pu-

Ladrones detenidos
Cádiz, 22.—La Guardia Civil ha detenido á varios ladrones que en cuadrilla se dedicaban á robar en los muelles del puerto.

Una loca su arroja al mar
Sanlúcar, 22.—En un ataque de locura se arroja al mar Juana Noy Llovaet, siendo extraído en gravísimo estado.

Nueva Compañía naviera
Sevilla, 22.—Se ha firmado la escritura para la creación de una Sociedad anónima para la Compañía Naviera Sevillana, con un capital de cinco millones de pesetas para ampliarlo hasta donde sea necesario, con objeto de adquirir una flota para sustituir la extinguida Compañía Sevillana de Navegación.

Desaparece con 80.000 pesetas en alhajas
Sevilla, 22.—El gobernador ha recibido telegramas de sus colegas de Cádiz y Huelva, interesándole la captura del súbido francés Augusto Babaut, dependiente de un joyero de Barcelona, que ha desaparecido con alhajas por valor de 80.000 pesetas.

Los obreros del campo
Jerez, 22.—La huelga de obreros del campo tiende á solucionarse.

CASTILLA LA VIEJA
Asociación de comerciantes
Burgos, 22.—Se ha constituido una Asociación de patronos comerciantes, acordando elevar á la Junta local de Reformas Sociales una exposición señalando los defectos que contiene el pacto establecido con la dependencia para cumplir la ley de la jornada mercantil, entendiéndose que debe modificarse urgentemente en armonía con las diferentes épocas del año y las especiales condiciones de cada localidad, en cuanto afecta á las horas de apertura y cierre de los comercios, que en la actualidad merma considerablemente el desarrollo mercantil.

El ferrocarril de París á Algeciras
Burgos, 22.—Atendiendo á requerimientos de la Comisión burgalesa de iniciativas ferroviarias, el ilustre ingeniero portugués D. José Fernández Souza ha dado en el teatro Principal ante las autoridades, fuerzas vivas y numeroso público una notabilísima conferencia sobre el tema «El ferrocarril París-Algeciras y el turismo».

El asesinato de S. Barret
Acaba de terminar en la Audiencia la prueba testifical en el juicio por jurados que, en revisión, se celebra para la causa por asesinato del fabricante Sr. Barret.

Servicios municipales
La Comisión especial de Ensanche ha comunicado oficialmente al Ayuntamiento que en la actualidad existen en aquella zona 67 calles con el servicio de cloacas completo, y 37 que tienen establecida también en toda su longitud el servicio de pavimentos.

Revista comercial
Salvo pequeñas variaciones en el precio de algunos artículos, en el movimiento de importación poco se ha diferenciado de la anterior la presente semana.

Las hazañas de una loca
Burgos, 22.—En el pueblo de Salazar de Amaya, la vecina Virginia del Amo García, de veintisiete años, que padecía enajenación mental, arrojó á dos hijos suyos, llamados Elias y Aurora, de cuatro y cinco años, á un pozo situado á un kilómetro del pueblo.

Incendio en un buque alemán
Santander, 22.—Ayer tarde ha tenido lugar el acto de la entrega al representante del Gobierno francés del vapor alemán *Oreónera*.

Los jóvenes españoles
Bilbao, 22.—La Guardia Civil de Erandio ha dado cuenta de que el día 19 un grupo de más de veinte bikaitarras dieron diversos vivas subversivos y algunos mueras á España.

Los jóvenes españoles
Los jóvenes españoles respondieron á los del grupo con vivas á España, por cuya causa fueron rodeados y golpeados brutalmente por los veinte valerosos bikaitarras.

El pleito separatista
Bilbao, 22.—La Guardia Civil de Erandio ha dado cuenta de que el día 19 un grupo de más de veinte bikaitarras dieron diversos vivas subversivos y algunos mueras á España.

Los jóvenes españoles
Los jóvenes españoles respondieron á los del grupo con vivas á España, por cuya causa fueron rodeados y golpeados brutalmente por los veinte valerosos bikaitarras.

Los jóvenes españoles
Los jóvenes españoles respondieron á los del grupo con vivas á España, por cuya causa fueron rodeados y golpeados brutalmente por los veinte valerosos bikaitarras.

lo á comentarios y noticias el incidente ocurrido el jueves con motivo de haberse izado y arriado la bandera catalana en una de las torres de la Catedral.

Los periódicos
Como ayer noche dije, se ha ordenado la instrucción de un expediente en averiguación de quien ordenó la colocación de la bandera de referencia.

Los parlamentarios catalanes
Hasta la semana próxima no saldrán para Madrid los diputados y senadores por Cataluña. Los Sres. Alomar y Layret marcharán el lunes 30; los demás es probable que lo hagan en el resto de la semana.

Candidatos radicales
El partido radical ha designado los candidatos del mismo que lucharán por los distritos de la capital en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Una procesión
En la barriada de la Barceloneta se están haciendo grandess preparativos para la tradicional y típica procesión de la octava del Corpus, que celebra aquella barriada.

Exposición-feria de juguetes
Esta tarde se inaugurará particularmente la Exposición-feria de juguetes organizada por la agrupación de fabricantes de juguetes de España.

El ferrocarril de París á Algeciras
Mañana se efectuará la inauguración oficial. Las instalaciones ocupan 5.000 metros cuadrados, siendo 800 los expositores de toda España. No se ha podido acceder á la petición de gran número de los que lo tenían solicitado.

Los tranvías
En la actualidad existen en aquella zona 67 calles con el servicio de cloacas completo, y 37 que tienen establecida también en toda su longitud el servicio de pavimentos.

Estación sericícola
Alicia, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

Las huelgas
Coruña, 22.—Continúan circulando los tranvías.

Estación sericícola
Alicia, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

Las huelgas
Coruña, 22.—Continúan circulando los tranvías.

Estación sericícola
Alicia, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

Las huelgas
Coruña, 22.—Continúan circulando los tranvías.

Estación sericícola
Alicia, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

Las huelgas
Coruña, 22.—Continúan circulando los tranvías.

Estación sericícola
Alicia, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

Las huelgas
Coruña, 22.—Continúan circulando los tranvías.

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR
Puedo emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno...
Iodhyrine
del D. DESCHAMP
APROBADA y AGONOSTADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Pergolée, Paris.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

CASA FISAC
Vestidos, abrigos, sombreros. Últimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Fuencarral)

MADERAS
Vinda é Hijos de José Carrera:
MADRID-BARCELONA

Notifican á sus clientes y favorecedores haber recibido en el puerto de Barcelona el cargamento de madera «SATEN», cuya llegada tenían anunciada.

Madrid, calle Juan Dugo (al final). Teléfono 2.038 M. Casa central en Barcelona. Marqués del Duero, 133 al 137.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES
Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)
MALAGA

LA COMERCIAL
(S. A.)
Atocha, 40. Teléfono 46-94 M. Madrid.
Intermediaría entre asegurados y Compañías de Seguros. Examen de pólizas de Seguros de Vida, Incendios, Transportes, Accidentes, etc., etc.

LIQUIDACIONES DE SINIESTROS Y AVERIAS GRUESAS.—PRESTAMOS A LA GRUESA
27 años de práctica

GALICIA
Juegos peligrosos
Ferrol, 22.—Jugando con un petardo el niño de diez años Pablo López, tuvo la desgracia de que estallase, ocasionándole gravísimas heridas.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra
Ferrol, 22.—Acompañados del gobernador militar visitaron los alumnos del tercer curso de la Escuela Superior de Guerra el observatorio y las baterías situadas á la entrada del puerto.

Coruña, 22.— Continúan circulando los tranvías.

Valencia
En el mercado no se ha carecido de ningún artículo. Ayer volvió á sacrificarse en el matadero.

Alcira, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

Valencia
En el mercado no se ha carecido de ningún artículo. Ayer volvió á sacrificarse en el matadero.

Alcira, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

Valencia
En el mercado no se ha carecido de ningún artículo. Ayer volvió á sacrificarse en el matadero.

Alcira, 22.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado á estación sericícola, vinieron de Valencia muchos invitados. El subsecretario de Hacienda, señor Montesinos, diputado por el distrito, estaba aquí desde ayer, y en el correo de Madrid ha llegado el ex director de Agricultura señor Castell.

LO DEL DIA

EL DISOLVENTE

No sabemos precisamente dónde está ó, mejor dicho, no queremos lanzarnos a muy nondas averiguaciones; pero el hecho es que en la política española está actuando un gran disolvente, cuyos efectos ya se han producido en demasía y llevan camino de producir trastornos todavía mayores que los que van experimentados.

En este mismo lugar publicamos hace pocos días un artículo que se intitulaba «En el seno de la muerte». Discurríamos en él acerca del trance, crítico a todas luces, en que el partido conservador se hallaba y particularmente acerca del peligro que habría de correr si se doblegaba á ciertas pretensiones que muy bien pudieran encerrar riesgos para su personalidad como tal partido y aun para su propia existencia.

Dejábamos ancho margen á la esperanza porque no podíamos olvidarnos ni de las altas dotes del jefe del partido conservador, ni de la disciplina, más robusta que ninguna otra, de esa colectividad política, ni de la fuerza indudable del partido, bien demostrada, á pesar de todos los pesares, en las recientes elecciones de diputados y senadores.

Anoche habló el Sr. Bergamín. Habló fuerte y habló recio. Sus declaraciones, hechas á un compañero nuestro de redacción y publicadas en este periódico en la edición de las diez de la noche, hubieron de causarnos honda impresión y con toda sinceridad lo decimos.

El Sr. Bergamín, significado ex ministro de la agrupación conservadora, venía con su palabra á dar autoridad á las im-

presiones por nosotros expuestas en día reciente.

No era el nuestro temor infundado. Lo que nosotros, simples comentaristas de la actualidad política, habíamos señalado como un peligro, el Sr. Bergamín lo recalca con la autoridad que le presta su posición y con la garantía de sus buenas informaciones directas.

Las expresiones del ex ministro conservador, ó no quieren decir nada, puesto que se contraen á un temor ya manifestado anticipadamente, ó quieren decir demasiado, porque los suspicaces pueden llegar á ver en ellas incluso otro peligro: el de una disidencia que parece comenzar á dibujarse.

Tal vez no sea así; tal vez se reduzca todo á un exceso de celo alimentado por un gran amor á su partido; por un gran deseo de que éste no padezca ni en su composición, ni en su disciplina, ni en su estabilidad, y encendido por el sedimento de pasiones que no ha mucho hubieron de andar muy desatadas.

Nosotros seguimos teniendo confianza en las altas dotes de D. Eduardo Dato, en la disciplina admirable del partido conservador; en su fuerza indiscutible.

Pero queda brujuleando en nuestro espíritu un temor que todo el mundo encontrará justificado: el de que el partido conservador no pueda librarse—y ello sería una gran pena—de los efectos de ese disolvente, de ese tremendo disolvente que ha caído en la política española y que nada respeta, como no respeta nada la polilla que cae en baúl bien repleto de ropa, y acaba por dejar el baúl vacío.

CASA REAL

El Rey recibió á los siguientes jefes y oficiales del Ejército:
Generales D. Angel Altolaguire, D. Luis Riera Espejo, D. Francisco Alvarez Riva, D. Galo Fernández España, D. Alfredo Martínez Peralta, D. Juan González Gelpi y don Agustín Luque.

Coroneles D. Juan Avilés Arnao, D. Quirino Aguado y D. José Gobart Urquía.

Teniente coronel D. Carlos Alonso de Castro.

Comandante D. José María de Borbón.

Tenientes D. Moisés y D. Augusto González Besada.

También cumplimentó al Rey el cabo del Ejército D. Ricardo García de Vinuesa.

Su Majestad la Reina recibió á los ministros de Marina y Abastecimientos, á quienes acompañaban sus respectivas señoras; al marqués viudo de Canillejas é hija, marquesa de Castel Florite, marquesa de Camarines y doña María F. de Sanz y Orch.

Hoy han celebrado sus cumpleaños el Infante D. Jaime y la Infanta doña Paz.

Aceites refinados Cruz Roja
Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

GRAN MUNDO

Próximas bodas

En la parroquia de la Concepción se celebrará el próximo día 26 la boda de la bella Srta. Ana María Rodríguez y Sánchez Guerrero con D. Fernando de Tapia Ruano.

El 27 se celebrará en la iglesia de San Ginés el enlace matrimonial de la Srta. Amparo Zubiaurre con el conde de Plasencia.

Petición de mano

La señora viuda de Arrazola ha pedido la mano de la Srta. Julia de Cárdenas para su sobrino D. Francisco Arrazola y Madera.

Fallecimiento

En El Escorial ha fallecido la marquesa de Cardesosa.

A toda su familia, y en especial á sus hijos los marqueses de Valenzuela, enviamos nuestro pésame.

Noticias varias

Han salido para San Sebastián los marqueses de Mendano.

—Los condes de Ribadavia han marchado á París.

—Continúa enfermo el conde de Belascoán.

—Muy en breve marcharán á San Sebastián los duques de Medina.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un obrero gravísimo

En las obras de construcción del cinematógrafo de la plaza de Isabel II ocurrió esta mañana, á las nueve, un gravísimo accidente de trabajo.

El obrero cerrajero Claudio Alonso de León, de diez y siete años, soltero, natural de Madrid, y con domicilio en la calle de Martín Soler, número 8, portería, subió á la cornisa del edificio para colocar unos soportes.

—Sin que sus compañeros de trabajo pudieran darse cuenta de cómo acaeció el accidente, el obrero cayó desde aquella altura al sótano.

—Recogido por otros obreros, fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia, señores Laforga y Marino, le practicaron la primera cura, apreciándole las siguientes lesiones: una

herida contusa de diez centímetros de extensión que interesaba todos los tejidos hasta el periostio, situada en el vértice de la cabeza; fractura abierta de tibia y peroné derechos; contusión con derrame sinovial en la rodilla izquierda; magullamientos profundos en el lado derecho del tórax y conmoción cerebral y visceral intensas.

Pronóstico, gravísimo.

Después de auxiliado fué trasladado en camilla al Hospital de la Princesa.

Publicaciones de actualidad

«La Novela Literaria» publica «La divina canción», por Myriam Harry, prólogo de V. Blasco Ibáñez. — Tres pescetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA.—En la sesión del pleno, celebrada bajo la presidencia del ex ministro Sr. López Muñoz, se acordó, entre otros asuntos, proponer para la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Lérida á D. José Font, y para una plaza de profesor de término de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid á D. Ramón Navarrete.

LA REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA.—El próximo miércoles se reunirá la Subcomisión del Consejo de Instrucción pública encargada de la ponencia para la reforma en el plan de estudios vigente de la segunda enseñanza. Forman la ponencia los señores D. Ignacio Bolívar, D. Manuel Zabala y D. Eloy Bullón.

INSTITUTOS.—Se nombra director del Instituto de Huesca á D. Mariano Martínez Jarabo.

—Nombrando en virtud de concurso de traslado, catedráticos de Geografía é Historia del Instituto de Barcelona á D. Juan Fernández Amador de los Ríos; del de Badajoz, á D. Carlos González Huerta, y del de Valladolid, á D. José Banares Mazán; de la asignatura de Matemáticas del de Barcelona, á D. Teodoro Sabrás, quedando vacantes las cátedras que dichos señores desempeñaban en los Institutos de Zaragoza, Ciudad Real, Granada y Pontevedra, respectivamente.

—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto de San Sebastián.

ESCUELAS NORMALES. Se anuncia á concurso de traslado la provisión de la plaza de profesora de Pedagogía, etc., vacante en la Normal de Maestras de Málaga.

—Se autoriza á doña Geneviva del Pino para que se posea en la Normal de Jaén del cargo de profesora de Geografía de la de Guipúzcoa.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se conceden treinta días de licencia á doña María de la Concepción Reyes, profesora de Corte de las escuelas de adultas de Granada.

—Concediendo la jubilación, por edad, á D. José Martínez Alegre, maestro de Mozondiga (León).

—Declarando excedentes á los maestros D. Joaquín Pérez, de Sorlada (Navarra), y D. Miguel Pimentel, de Lomba (León).

—Se conceden licencias de treinta días á D. Gregorio Zamarrigo, maestro del Hospital de Oviedo; á doña Antonia Gutiérrez, de Ciudad Real; á D. Santiago Vicente Barreco, de Añover de Tormes (Salamanca); á doña Blasa Muñoz, de Béjar (Salamanca); á doña Gabina García, de San Pedro de Noira (Oviedo), y de cuarenta y cinco días, á

D. Tomás Cabanillas, de Pozuelo de Calatrava (Ciudad Real).

—Se nombra maestros sustitutos de las escuelas de Valverde de Campos (Valladolid), á doña Sara Gómez; de la de Mirones (Ávila), á doña María de la Concepción Regaro; de la de Palenzuela (Palencia), á doña Valentina García; de la de Corcoesto (Coruña), á doña Loreto Escudero; de la de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real), á D. Rafael Torromé Santaló; de la de Albal (Valencia), á doña María Puig; de la de Calo (Coruña), á doña María Celeiro; de la de Ontalvilla de Valcorba (Soria), á doña Consuelo Mará; de la de Borriana (Coruña), á doña María García Gómez.

GRACIA Y JUSTICIA

REALES LICENCIAS.—Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio:

A doña Antonia de Velasco y Muñoz Serrano, marquesa de Villa Antonia, con D. Pedro Burriel y Polaveja.

A D. Luis de Urquijo y Landeche, marqués de Bolareque, hijo de los marqueses de Urquijo, con doña María de la Asunción de Eulate y de la Mata, nieta de los condes de San Cristóbal.

A doña María Teresa de Abarzuza y Robles, hija de los marqueses de Cúllar de Baza, con D. Fernando de Aguilera y Pérez de Herce, conde de Fuenrrubia.

A doña María de los Angeles Castrillo y San Juan, marquesa de Villaverde de San Isidro, con D. Julio O'Neill y Lario, descendiente de los marqueses de La Granja.

A doña María Pidal y Guillou, hija de los marqueses de Villaviciosa de Asturias, con don Cástor Cañedo y González, hijo de los condes de Agüera.

EL DUCADO DE CANALEJAS.—Se le mandado expedir real carta de sucesión en el título de duque de Canalejas, á favor de don José Canalejas Fernández, por cesión de su madre doña María de la Purificación Fernández.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

CUATRO HERIDOS

En el kilómetro núm. 1 de la carretera de la Coruña chocaron anoche los automóviles de D. Julián López Moreno y D. Manuel Herrero.

El primero de los coches iba conducido por el «chauffeur» Antonio Montejerín y ocupaban doña Blanca Arizagalaza, de treinta y cinco años, que sufrió contusiones y erosiones en el codo izquierdo, siendo su estado de pronóstico reservado; doña Rosario Manzanares, de diez y siete años, que resultó con una herida leve en la región frontal izquierda, y doña Juliana Alvarez Peláez, de cuarenta años, que quedó en gravísimo estado, pues sufrió la fractura del parietal izquierdo, de los huesos de la nariz y del húmero y pierna izquierdas. Las acompañaba un hijo de doña Blanca y regresaban de Aravaca, donde habían pasado el día en una finca del Sr. Manzanares.

En el segundo automóvil iba el Sr. Herrero, que ayer estrelló el coche, con la señorita María Alvarez Guillén, de veintidós años, que vive en el núm. 1 de la calle de San Bernardo. Esta resultó con una herida incisa, grave, en la región carótida izquierda.

Ambos coches quedaron destruidos. El choque se produjo al intentar el Sr. Herrero adelantarse al coche del Sr. López Moreno en un sitio insuficiente para los dos vehículos.

Los cuatro heridos fueron recogidos por dos automóviles de La Peña y trasladados á la Casa de Socorro de Palacio, donde fueron curados de primera intención y trasladados luego á sus domicilios.

El juez de guardia practicó las diligencias oportunas, incluso la inspección ocular del sitio donde ocurrió el choque, para comprobar alguna de las declaraciones prestadas por los heridos y los que los acompañaban.

En la Embajada inglesa

Marinos españoles condecorados : : : : :

En la Embajada inglesa se verificó ayer la ceremonia de imponer las insignias de la Orden del Imperio británico á los marinos españoles que durante el periodo algido de la guerra submarina prestaron sus servicios á bordo de los buques hospitales británicos.

El embajador británico, sir Arthur Hardinge, en nombre de su Gobierno, previó un brillante discurso, impuso la condecoración á los capitanes de fragata D. José Núñez Quijano, D. Gonzalo de la Puerta y Diaz, D. Antonio Gascón Cubells, D. Lorenzo Milá Batlle, don Roberto López Barril, D. Alvaro de Churrua y Murga, D. Ramón Martínez del Moral, don Lorenzo Moya y Matanza, y á los tenientes de navío D. Adolfo Leria y López, D. José González Hontoria y D. Angel Rico.

No concurrieron al acto, por hallarse ausentes, los capitanes de fragata condecorados don Tomás Sostoa y Martínez, D. Eugenio Montero y D. Eduardo Vardía y Cambá.

Asistió en representación del Rey D. Emilio María de Torres, quien en nombre de nuestro Soberano agradeció la alta distinción que por el Gobierno británico se ha concedido á nuestros marinos y puso de relieve los vínculos de amistad que unen á ambas naciones. Se brindó por los Soberanos de ambos países y por sus marinos, interpretando el sexto que amenizaba el acto los himnos inglés y español.

Después de la ceremonia los marinos españoles fueron obsequiados con un champagne de honor.



Las actas protestadas

El representante del Sr. Martínez Avellanosa rompe el fuego en la sesión de hoy, hablando de una cosa inaudita y nunca experimentada en nuestro país. El lector puede hacer cálculos y poner todo su ingenio para averiguar de qué habla el defensor del Sr. Martínez... Pero no pierda tiempo; con toda la rudeza del caso y arrancado la espina que desde las primeras palabras del discurso se clavó en nuestro corazón, y aun cuando la historia maldira el nombre del modesto cronista por descubrir un mal que estaba tan oculto, he de decirlo, no obstante, guiado por el amor que siento por toda la Humanidad.

Si, lector; graba en tu memoria el mal que voy á darte á conocer para que puedas combatirlo cuando por él te veas amenazado... ¡Ah, terrible mal, cien veces peor que la gripe! ¿Cómo ha tenido vergüenza para hacer su aparición en el siglo de la Liga de las Naciones y del aviador O'Page?... ¡Pues la ha hecho! Y los tratadistas de la ciencia política lo han calificado con este mote: «la compra de votos».

¿Sabéis acaso la existencia de este mal y que tenía su albergue en el que en tiempos fuera sagrado recinto de la conciencia ciudadana? Es seguro que no. Nuestra historia nada dice acerca de ello, y de aquí vuestro asombro y vuestra sarcástica sonrisa.

Más yo adivino que vendrá un tiempo en el que ese mal formará una fuente jurídica y un comercio, y entonces, al metamorfosarse de esa manera, la peste no podrá ser comparada con el mal de «la compra de votos».

He dicho comercio, y al ver como el representante del Sr. Martínez Avellanosa combate por tal motivo las elecciones de Sigüenza, nos atrevemos á exponer la siguiente idea.

El Gobierno soberano y las Cortes soberanas pero con menos soberanía que el Gobierno, en uso de la por tres veces repetida soberanía, podría dictar y sancionar una ley de esta guisa poco más ó menos:

«Atendiendo la lucha desleal y á escondidas que todos los ciudadanos sostienen amparados por sombras más ó menos oficiales cuando son convocadas unas elecciones generales, venimos á decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea un Cuerpo especial de compradores de votos.

Art. 2.º Los agentes de este Cuerpo recorrerán las calles, plazas y plazuelas que tenga cada distrito en cuanto empiece el periodo electoral y al grito de: «Se compran votos á diez y doce reales docena!».

Art. 3.º Los votos así obtenidos serán repartidos por partes iguales entre los candidatos á diputados á Cortes el día antes de las elecciones. Para que el reparto esté en armonía con la libre y pura emisión del sufragio que hoy rige, será hecho por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación del Reino.»

Pero sigamos nosotros en Sigüenza.

El Sr. Abril y Ochoa defiende su acta y á las lamentaciones del impugnador nos hace la merced de un caso curioso. Dice que su contricante fué allí por equivocación y sin conocer la provincia ni el distrito. ¿Pero eso qué importa? ¿Salió? No. Pues entonces, señor Abril y Ochoa, ¿por qué desterrar al doctor Paganel? Porque una equivocación la tiene cualquiera.

De Sigüenza, y practicando la misma autopista al cuerpo electoral, pasamos á Orgiva, Gerona y Berga. Es decir, al distrito de Orgiva le excluímos, porque si quien esto escribe tuviera en sus manos poder bastante para ello, daríamos á D. Natalio Rivas las cuatrocientas y pico de actas para que fuera el amo y señor de España y sus Indias. Son simpatías que no pueden evitarse. ¡Ah! Conste que el escritor jamás ha cruzado palabra con el ex subsecretario; y le ha conocido hace tres días con ocasión de estas informaciones, pero conocimiento de vista, y gracias.

Lo único interesante que queda, por tanto, á propósito de los otros dos distritos, el de Gerona y Berga, son los dos puñetazos que el Sr. Serrano Jover ha dado sobre la mesa, defendiendo las dos actas que ha obtenido su representante el señor conde de Figols.

Es lo único claro de sus dos correspondientes discursos, porque sus palabras nos fueron incomprensibles é incongruentes, á pesar de la fantasía desplegada para comprenderle. Quizás por eso sea maurista.

—De propio intento dejamos el distrito de Vilademuls para hablar de él en último lugar.

¡Ah, vieja y noble España! ¿Cómo sales, rampante león, de tu yáciga para rugir contra los latigazos que á tu integridad están dando unos cuantos desde hace ya muchos años!

Ha sido el distrito de Vilademuls el que ha dado, por ahora, la nota pintoresca. Dos informes sabrosos. El Sr. Barcia, bien, muy bien, y el otro, también bien.

El juego, el regionalismo, el caciquismo, todo en jugosa ensalada ha brotado de los labios de ambos contrincantes.

Y al final, como remate, la lectura de unos párrafos de un acta notarial, que decía, entre otras cosas:

«¡Viva la República catalana!»

«¡Eh! ¿Qué decía usted, distinguido urbano?»

Exposición de hierros antiguos

Una conferencia

El Sr. Artillano dió ayer, en el local de la Exposición de hierros antiguos, su segunda conferencia acerca de «El hierro en el periodo gótico».

Empezó manifestando que la técnica del hierro modifica en cada época los motivos ornamentales característicos de su tiempo y que, por tratarse de un arte popular, ejecutado por obreros á los que llegaron con retraso las modificaciones de las modas, aparece constantemente retrasado, por lo menos en medio siglo; es un ejemplo de ello la persistencia de

las volutas románicas en los braseros de las catedrales de finales del siglo XIII ó los trajes góticos realizados después del reinado de los Reyes Católicos.

Estudió los candabros ornamentales de los principios del estilo gótico y las modificaciones que sufrió andando el tiempo.

Refiere después cómo el trabajo se hizo pronto gremial — acaso supervivencias de los colegios romanos —, estableciéndose un pugilato entre los gremios y el Poder real que dió lugar á los ordenamientos de Alfonso X en 1268, determinando ya las condiciones de precio, manufactura, transporte, etcétera, etcétera, de los hierros labrados.

Historia con detalle y sólida competencia la política gremial y hace una breve excursión al arte árabe en relación con los hierros.

Terminó diciendo el distinguido conferenciante, que fué muy felicitado y aplaudido como uno de los detalles más insignificantes que más han influido en el desarrollo de este género de trabajos ha sido la costumbre iniciada en el siglo XV de policromar ó dorar los hierros, con lo cual se les preservaba de la oxidación y los hacían más prácticos.

IMPRESIONES DE VIAJE

La primavera en Granada

La llegada á la bella ciudad nazarita es para nosotros el comienzo de una vida de ensueños, breve como todo camino venturoso.

Hemos oído hablar tantas veces y con tan efusivo elogio de Washington Irving y Siete Sueños, que al llegar á la estación, á ellos nos dejamos llevar. Vamos á gozar los encantos de la primavera en Granada y la vida en este hotel en plena Alhambra.

El emplazamiento de Washington Irving es sencillamente ideal. La espléndida alameda con caminos, amplias avenidas, cristalinas fuentes...; la frondosidad exuberante del lugar; la umbría encantadora... Todo contribuye al recreo de la vista, al sosiego del espíritu, en esta maravilla de la Naturaleza. Un bosque espléndido lo rodea con un toldo de ramaje esmeralda, por el que intentan penetrar los rayos del Sol.

Allá abajo, la pintoresca vista de la ciudad de los cármenes, y en la lejanía, dominando el panorama incomparable de la vega, los picos de la Sierra, á 3.000 metros sobre el nivel del mar.

En el hotel Washington, la primavera se desliza como en un ensueño... Y en la hora en que desde los altos del Generalife se ve descender el Sol —el Mogreb de los árabes—, el espectáculo es indescriptible.

Pero aún hay más en el Washington Irving, punto de reunión en la temporada de primavera de las más distinguidas familias españolas: hay un trato excelentísimo, un confort que en nada envidia á los mejores hoteles del mundo, un sello de buen tono que encanta.

De aquí que en esta época se apresuren las personas distinguidas á visitar Granada en sus espléndidas fiestas del Corpus. Tienen la seguridad de encontrar en el Washington el desideratum de los hoteles modernos, es decir, un paraíso.

Unión de las Mujeres de España

Inauguración del domicilio social : : : : :

A las seis de la tarde de ayer tuvo lugar en la calle de Echegaray, 5, la inauguración del domicilio social de la Unión de las Mujeres de España, asistiendo distinguida concurrencia femenina y presidiendo la marquesa del Ter, con la que tomó asiento en la presidencia la vicepresidenta, señora de Lloria.

La señora marquesa del Ter dió lectura á un bello discurso; á continuación hicieron uso de la palabra la distinguida escritora María Lloria, la delegada de Asturias, señora de Castellanos; la Srta. Ruiz de Miguel, vocal de la Sociedad, y D. Angel Diaz, vocal protector de la misma.

Más tarde, la Srta. Elvira Monje, primer premio del Conservatorio, ejecutó al piano bellas composiciones, y la notable cantante Aga Lachowska deleitó al auditorio con bonitas canciones, acompañada al piano por la marquesa del Ter.

El acto resultó en extremo agradable y simpático.

La rebaja de las tarifas ferroviarias

Un mitin

Organizado por la Defensa Mercantil Patronal, se celebró ayer mañana un mitin, que estuvo presidido por D. Faustino Prieto Pazos, para continuar la acción emprendida en favor de la rebaja de las tarifas ferroviarias.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Pazos, Aguado, Villar, Puente, Martínez, Balboa y De Miguel, y se aprobaron los acuerdos de celebrar un gran mitin el día 24 en la Casa del Pueblo y al día siguiente una manifestación, en demanda de la referida rebaja de las tarifas ferroviarias.

LAS «MECHERAS»

Un matrimonio que viste elegantemente se viene dedicando á realizar estas por el procedimiento de la «mecha». Mientras el «caballero» parece distraído paseando por la tienda, la «señora» sonríe y obliga á sonreír al dependiente, y desaparecen telas valiosas que la «señora» se guarda.

Sea ya varios los comerciantes que han sido víctimas del timo. Los últimos perjudicados han sido un comercio de la calle de Arcediano, núm. 24, donde el aprovechado matrimonio se llevó tres piezas de tela de seda, valoradas en 200 pesetas, y de otro comercio de la calle de Hortaliza, núm. 142, unos paños con trozos de muselina por valor de 600 pesetas.

La Policía trabaja para detener á los habidos «mecheros».

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

Junta preparatoria

A la una en punto de la tarde se abrió la Junta preparatoria, presidiendo, como de mayor edad, D. Martín de Zavala, y actuando de secretarios, por más jóvenes, los señores Casinello, conde de la Romilla, marqués de Aldama y D. Rodolfo Castillo.

En el salón había unos cuarenta senadores. Se leyeron los decretos de disolución de Cortes y convocatoria, la lista de los presentes en Madrid y en el salón y varios relativos á la última crisis.

Se dió cuenta de una comunicación de la Mayordomía de Palacio, manifestando que á la sesión regía asistirán mañana Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria, y Doña María Cristina y Sus Altezas los Infantes doña Isabel, D. Fernando, D. Carlos y doña Luisa. Se leyeron los decretos nombrando presidente y vicepresidentes del Senado.

El Sr. Zavala invitó al Sr. Allendesalazar á ocupar la presidencia.

El PRESIDENTE (Allendesalazar): Cumplo en este momento el gravisimo deber, impuesto por la costumbre, de dirigir la palabra al Senado para manifestarle la gratitud que siento hacia S. M. el Rey y hacia el Gobierno responsable que ha refrendado el decreto nombrándome presidente de esta alta Cámara.

Confúndeme pensar en los prestigios de todos mis antecesoros y el compararlos con la pequenez del actual presidente, y conforta mi espíritu el convencimiento de que, conociendo vosotros esa gran diferencia, pensaréis que nadie podrá superarme en amor al Senado, en el que he colaborado siempre con verdadero entusiasmo por salvar sus prerrogativas y por el enaltecimiento de esta alta Cámara, espejo de corteza y, sobre todo, ejemplo para todo el país de la manera como se legisla y se atiende al bien público.

Me limito en este momento á decir lo necesario y acostumbrado, reservando otras manifestaciones para la constitución definitiva de la Cámara.

Os pido para el nuevo presidente, no digo la cortesía, no aquella mutua consideración en que vivimos siempre, no las consideraciones que otorgasteis á mis antecesoros, sino otras muy singulares para mí. Pido vuestra benevolencia, pudiendo estar seguros de que he de inspirarme no sólo en la aplicación del reglamento, sino en las prácticas de transigencia que aquí se siguen y de mutua consideración sobre todo.

Propongo un voto de gracias al presidente de edad, al ilustre patricio D. Martín Zavala, que tanto respeto y simpatía nos inspira, siendo ejemplo de patriotismo.

Lo acordó la Cámara por unanimidad.

Se nombraron las Comisiones siguientes:

Para recibir y despedir á SS. MM.: señores conde de Plasencia, duque de San Pedro, Estelar, Avilés, conde de Torreanaz, Martínez Pardo, Bugallal, Cortezo, Rolland, conde de los Villares, marqués de Montefuerte y Weyer.

Suplentes: conde de Casal, vizconde de Valde Erro, conde del Campillo, Vázquez Zafra, Rosado, Calderón, Cuesta y Montoya.

Para recibir y despedir á la Reina doña María Cristina: señores marqués de Valero de Palma, duque de Bivona, Benavay, marqués de Alonso Martínez, Fernández Caro, marqués de Pílares, Molina y duque de Arión.

Suplentes: conde de Lizárraga, Ubierna y Jiménez Arenas.

Para recibir y despedir á SS. MM.: señores Sadea, conde de Villamonte, Buendía, Martínez de Velasco, Galarza, Ugarte y García Baquero.

Suplentes: Archilla, De Gregorio y Rodríguez de la Borbolla.

Se acordó celebrar las sesiones á las tres y media de la tarde, y terminó la Junta preparatoria, señalándose para el miércoles como orden del día la elección de secretarios interiores y el nombramiento de la Comisión de Actas.

EN EL CONGRESO

Sesión preparatoria

A la hora fijada, y con regular concurrencia de diputados, ocupa la presidencia de la Cámara D. Abelardo Rodríguez, que fué el que presentó su acta al Congreso en primer lugar, después del conde de Romanones.

Como es sabido, éste renunció á su derecho de presidir la sesión.

El oficial mayor, Sr. Gamoneda, da lectura del decreto de convocatoria de las Cortes y de los artículos del reglamento pertinentes á la sesión preparatoria, y después el Sr. Rodríguez invita al diputado de más edad á que pase á ocupar la presidencia, rogando á los cuatro diputados más jóvenes que se sirvan actuar de secretarios.

Pasa á ocupar la presidencia el Sr. Aura Boronati y las secretarías los Sres. Cierva Codorniu, Ochando, Calvo Sotelo y barón de Cárcer.

Dase lectura de una real orden del Gobierno señalando el local del Congreso para la celebración de la sesión regía, y de una comunicación dando cuenta de haber sido nombrados el Presidente y vicepresidente del Senado.

Por último se procede al sorteo de las Comisiones de diputados que han de recibir á SS. MM. y AA. RR., y se levanta la sesión.

La apertura de Cortes

El coreomonal

Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, la Reina, su Augusta Esposa, y su Augusta Madre la Reina doña María Cristina, saldrán del Real Palacio, dirigiéndose al del Congreso de los Diputados por la plaza de Armas, calle de Bailén, plaza de Oriente, lado de la derecha, calle de Carlos III, plaza de Isabel II, calle del Arenal, Puerta del Sol, lado de la izquierda, calle de Alcalá, lado de la izquierda, calle de Sevilla, lado de la izquierda, cambiando á la derecha, para entrar en la plaza de Canalejas, y por ella á la Carrera de San Jerónimo, Carrera de San Jerónimo y Congreso de los Diputados, regresando por los mismos puntos.

Precederán á Sus Majestades Sus Altezas Reales los Serenísimos Señores Infantes doña Isabel, D. Fernando, D. Carlos y doña Luisa.

Veintín cañonazos anunciarán la salida de Sus Majestades del Real Palacio y otros tantos su llegada al Congreso de los Diputados.

En el pórtico de éste se hallarán con anticipación, para recibir á Sus Majestades, los ministros y la Diputación de las Cortes, compuestas de igual número de diputados y senadores, precedida de cuatro maceros.

Una Diputación especial de las mismas Cortes acompañará á Sus Altezas Reales los Serenísimos Señores Infantes doña Isabel, don Fernando, D. Carlos y doña Luisa.

Recibidos Sus Majestades por la Diputación de las Cortes, harán su entrada en el Salón acompañado de los ministros y jefes de Palacio, precediendo los cuatro maceros, que se colocarán á la entrada del Salón, y la Diputación de las Cortes, que llegará hasta las gradas del Trono.

La entrada de los maceros en el Salón anunciará la proximidad de Sus Majestades y todos los concurrentes se pondrán de pie.

Sus Majestades se colocarán en el Trono, á uno y otro lado los ministros y detrás de Sus Majestades los jefes de Palacio y las demás personas de la servidumbre que Su Majestad haya designado.

Luego que SS. MM. hayan tomado asiento, lo tomarán en sus respectivos puestos los señores Presidente y demás individuos de las Cortes, y en seguida los asistentes á este solemne acto, permaneciendo en pie los ministros y los jefes de Palacio.

Inmediatamente el Presidente del Consejo de ministros tendrá la honra de entregar á S. M. el Rey el discurso de apertura de las Cortes, retirándose á su sitio.

Su Majestad se dignará leerlo, y leído, lo entregará al ministro de Gracia y Justicia

para que remita copias autorizadas á ambos Cuerpos Colegisladores y se publique inmediatamente en la Gaceta de esta capital.

En seguida, abertándose el Presidente del Consejo de Ministros, recibirá la orden de Su Majestad y proclamará su mandato en esta forma:

«Su Majestad el Rey me manda declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1919.»

Concluido este acto, y poniéndose en pie todos los concurrentes, SS. MM. saldrán del Salón, precedidos y acompañados en la propia forma que á su entrada, hasta el pórtico del Palacio del Congreso de los Diputados, donde

la Diputación de las Cortes tendrá el honor de despedirlos.

Veintín cañonazos anunciarán la salida de SS. MM. del Palacio del Congreso de los Diputados, y otra salva igual su llegada al Real Palacio.

Por el ministerio de la Guerra se comunicarán las órdenes oportunas para la formación de las tropas que deben acompañar á Sus Majestades y de las demás que hayan de cubrir la carrera.

Durante el día ondeará el pabellón nacional, así en el Real Palacio como en los del Senado y del Congreso y en todos los edificios oficiales.

RECUERDO HISTORICO

EL MARQUES DEL DUERO

De Bilbao á Estella

Triunfante D. Manuel de la Concha, marqués del Duero, de las fuerzas carlistas en Vizcaya, nombrado general en jefe del ejército del Norte, aspiró á dar en Navarra á los facciosos el rudo y definitivo golpe que no había conseguido realizar en las líneas de Bilbao; rudo y definitivo golpe que debía traer consigo la ansiada paz, y con ella el advenimiento al Trono español del hijo de Doña Isabel II, el Principe de Asturias Don Alfonso. Tal era el sueño de Concha, que tuvo aciago y fúnebre despertar frente á las trincheras carlistas de Montemuro.

Nuevamente organizado el ejército vencedor, quedó constituido en una brigada de vanguardia y tres Cuerpos de ejército. Mandaba la brigada de vanguardia el brigadier D. Ramón Blanco; los Cuerpos primero y tercero, los tenientes generales D. Antonio López Letona y D. Rafael Echagüe; y el segundo, el mariscal de campo D. Adolfo Morales de los Rios. Formaban un total de 52 batallones, un escuadrón y doce baterías, ocho montadas, Krupp, y una montaña y tres de montaña, Plasencia: 25.000 bayonetas, 48 cañones y 100 jinetes de Pavia y de Albuera.

Estas fuerzas fueron después aumentadas en caballería y artillería.

Decidido el marqués del Duero á trasladar las operaciones de las márgenes del Somorro y del Nervión á las riberas del Ebro, del Arga y del Egea, en esta dirección emprendió la marcha con sus tropas el día 13 de mayo de 1874, por las encantaciones y valles de Mena y Lusa, habiendo dejado en Bilbao todo el segundo Cuerpo, con objeto de que protegiese las obras de fortificación allí emprendidas, si bien pensando que en muy corto plazo podría incorporarse casi en su totalidad.

Esta marcha desconcertó al enemigo, que al mando de Dorregaray, y atrincherado en las líneas de Durango, por este lado esperaba un rudo asalto, procurando al mismo tiempo levantar el debido entusiasmo por el pasado desastre, más moral que material.

Y en tanto Concha continuaba su marcha victoriosa por país que la opinión consideraba dominado por los facciosos, movíanse los carlistas en dirección á Villarreal.

Al llegar al valle de Lusa, el marqués del Duero dividió sus fuerzas; artillería, impedimenta y una división siguieron el camino emprendido, que formando un arco de círculo por Medina de Pomar, Miranda de Ebro y Puebla de Arganzón, terminaba en Nablarez y Vitoria; el general en jefe, con el grueso de las tropas, atravesando el valle de Lusa, emprendió una rápida expedición á Osma y Orduña; batió aquí á los carlistas y por Selina y Subijana marchó á Vitoria, uniéndose en Nablarez con el resto de la fuerza.

Después de batir otra vez al enemigo en Villarreal y Salvatierra, el 1.º de junio, Concha partió con sus tropas por Peñacerrada y Laguarda para Logroño, precedido por el general Echagüe, nombrado capitán general de Navarra.

En la tarde del 2 entraban el marqués del

Duero, Martínez Campos y Blanco, con dos divisiones, la artillería, la caballería y el Parque móvil, en la capital de la Rioja, siendo recibidos por las autoridades, la guarnición y el pueblo, en medio del mayor entusiasmo.

Concha deseaba que el duque de la Victoria, que residía en Logroño, hubiese entrado al frente de las fuerzas vencedoras; pero el Principe de Vergara se encontraba enfermo y el Ejército no pudo tener tan alto honor.

Las divisiones de Reyes y de Beaumont se acantonaron en Fuenmayor, y el resto del primer Cuerpo, con Rosell, en Encinero.

La línea de las fuerzas victoriosas de las Muñecas y de Galdames iba á extenderse desde Miranda de Ebro hasta Tudela.

Los carlistas no podían dudar ya con respecto al objetivo de este movimiento; era Navarra, y allí trasladaron rápidamente la mayor parte de sus batallones.

El marqués del Duero sabía, y así se lo afirmaban también personas notables de la Ribera, que un rudo golpe á los facciosos en Estella pondría la causa de D. Carlos en desesperado trance, por el abandono de las filas de gran número de voluntarios. De aquí los esfuerzos del general en jefe en concentrar el mayor número posible de tropas en Navarra; su gran disgusto al considerar que las que esperaba de Bilbao no se le incorporaban, por no estar terminadas todavía allí las obras de defensa; su contrariedad ante los movimientos carlistas en Guipúzcoa en las líneas de Hernani, y la expedición de Lizárraga hacia Aragón, circunstancias las dos que dilataban las operaciones sobre el Ega, por tener que distraer fuerzas en los lugares amenazados; su enfado contra las impacencias de la opinión, que le pedía rápidas y decisivas victorias, ante el enorme cúmulo de dificultades, aumentadas por un recio temporal, que entorpecía y hasta paralizaba la marcha de los convoyes.

Fracasados, en fin, los facciosos en Guipúzcoa y en su marcha hacia Aragón; incorporados dos regimientos del segundo Cuerpo, que compensaron el regreso á Madrid de dos batallones de Guardia Civil y de Carabineros, aumentadas en lo posible todas las fuerzas, vigilada la ribera del Ebro, tomadas cuantas medidas se consideraron precisas, dieron principio las operaciones.

Era el plan del marqués del Duero admirable, aunque, por falta de tropas, de no fácil ejecución. Trataba de envolver por completo al ejército carlista de Navarra, cortar el camino de Las Amescuas y el del valle de La Berroza, obligarle á rendir las armas; quería Concha realizar lo que en las líneas de Bilbao no pudo por el retraso de los convoyes, tanto más cuanto que en las inmediaciones de Estella estaba de nuevo concentrada la mejor y mayor parte del enemigo. Un Cuerpo de ejército en La Solana y Los Arcos le hubiese dado la victoria deseada.

Las posiciones de los carlistas en los montes que circundan á Estella eran formidables. Numerosas trincheras de difícil acceso para la infantería y más difícil blanco para los cañones, que iban á ser defendidas por vizcaínos y alaveses, navarros y guipuzcoanos, cántabros y castellanos, á las órdenes de Dorregaray.

el mayor interés, recibe á los clientes en ausencia de su padre, y trata con ellos las

«¡Oh! En nada se asemeja á una heroína de novela la encantadora y dulce criatura; si no fuese hija de un millonario, si no contase con recursos para vivir, su inteligencia la colocaba en primer término para desempeñar un cargo en una casa de comercio.

«Me conoces demasiado para poner en duda el que te diga que, á pesar de la confianza, de la intimidad en que vivo con la señorita Verdier, soy incapaz de abusar de esta intimidad para insinuarme y hacerme querer de aquella incomparable niña. Soy hombre de honor ante todo, y renunciaría á mis sueños de porvenir antes que dirigir á esa casta joven, durante nuestras largas conferencias, una palabra que no me atreviese á pronunciar delante de su padre.

«Ignoro por completo la índole de los sentimientos que Lucía siente por mí. Mi presencia en las largas horas en que estamos juntos ninguna turbación la produce. A veces, cuando le hablo, necesito apelar á toda mi energía para dar á mi voz la firmeza que le falta. La joven, cuando me habla, está siempre tranquila. No creo, sin embargo, serle indiferente. No tengo motivo para dudar de su aprecio... y aun creo que me profesa un afecto fraternal. Este afecto, ¿llegará á convertirse en amor? No lo sé, y seguramente Lucía está muy lejos de sospechar todo lo que á mí me inspira.

«He dicho ya la frialdad mal disimulada del señor Verdier para con su hija,

ray y de Mendivil, rodeaban el baluarte del carlismo en Navarra. Dispuestos á vencer ó morir los batallones del Pretendiente, sería el asalto de sus líneas algo que debía de ser superior al límite de las fuerzas humanas. No habla más que un modo para triunfar sobre ellos, dado que el envolvimiento total era imposible: atacar las posiciones antes de la completa concentración en ellas. De ahí las impacencias y zozobras de Concha.

Trasladado el ejército liberal á Navarra, concentrado entre Lerín y Larraga, en la mañana del 24 emprendió el movimiento hacia Estella, después de un amplio reconocimiento hecho por la caballería.

Organizadas las tropas en dos Cuerpos, 1.º y 3.º, desde Larraga marchó el 3.º y la brigada de vanguardia, divididos en tres columnas: á las inmediatas órdenes del general en jefe la tercera, y la primera y segunda, respectivamente, á las de Martínez Campos y de Echagüe; Rosell, con todo el primer Cuerpo, movió en la misma dirección desde Lerín.

Veintidós mil soldados avanzaban de Este á Oeste, en dirección á la línea atrincherada del enemigo; un mar de acero se extendía desde las orillas del Ega á las riberas del Salado. El terreno, llano en un principio, se elevaba paulatinamente, formando espeso bosque en las cumbres. Véase por la derecha á los batallones de Martínez Campos, posicionarse audeces de los altos del Esquinza; por el centro y por la izquierda, á los soldados de Echagüe, del marqués del Duero y de Rosell, que á su vez se posesionaban también de aquellas serras; aclamaciones entusiastas partían de todo el ejército, cuyos ecos transmitían al faccioso las montañas.

A las dos, las baterías del primer Cuerpo y de la brigada de vanguardia, y más tarde las de la columna del general en jefe, cañonaban las cercanas posesiones á Estella; las granadas estallaban en Villatuerta, Arandigoyen, Grocin y Murillo. Oscurécia cuando las tropas de Rosell tomaban Villatuerta y Arandigoyen á la bayoneta, la brigada de vanguardia se situaba en Murillo, pidiendo Blanco nuevas órdenes de ataque, y Echagüe y Martínez Campos tomaban posición en Lácara, Lorca y Alloz. Concha, con las fuerzas á sus órdenes y el Cuartel general, permanecían en el centro observando el movimiento que se efectuaba: fuertes masas de artillería y de caballería aparecían á retaguardia. El ejército se encontraba á tres kilómetros de Estella. La tragedia se acercaba.

LORENZO RODRIGUEZ DE CODES

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

FIRMA REGIA

Gracia y Justicia.—El ministro de Gracia y Justicia puso á la firma de S. M. el Rey varios decretos de indulto que hasta mañana no serán facilitados á la Prensa.

BANOS DE TRILLO

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

Banquete á los redactores médicos de la Prensa diaria

Habiéndose agotado las tarjetas que se habían puesto á la venta para el banquete que, en honor de los redactores médicos de la Prensa diaria, se celebrará en el restaurant Ideal Retiro mañana martes, á las nueve de la noche, se avisa á los señores que no hayan podido adquirir las tarjetas, que en el referido restaurant Ideal Retiro podrán recogerlas hasta mañana martes, á las doce de la mañana.

Honrarán el acto con su presencia los señores ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Fomento. El homenaje será tan grandioso como merecido.

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Esa, según dicen, encierra maravillas, colgadas de seda y muebles de mucho gusto y de gran riqueza. Yo, como suponéis, no los he visto.

«El señor Verdier, tan duro y severo con todos sus dependientes, se suaviza visiblemente al aproximarse á su hija. Entonces aparece á mis ojos como un sér indefinible. Diríase que se esfuerza por aparecer paternal con una extraña, demostrando una ternura que se halla muy lejos de su corazón.

«Las palabras cariñosas del señor Verdier son ficticias, advino un misterio.

«Cuántas veces he visto á su hija enjugarse los ojos tras las mentidas caricias de su padre, pues ella comprende también que hay algo extraño en aquel cariño.

«Pero advierto que nada te he dicho todavía, querida madre, acerca de la señora-

Lucía, cuando ella es la única que esparce en torno nuestro la ventura, es el encanto y la felicidad de esta casa y de mi vida también.

«Esta joven acaba de cumplir diez y nueve años; pero apenas representa diez y seis. Es alta y esbelta, blanca y rubia, ojos azules y labios sonrosados que expresan una dulce ingenuidad y una bondad inagotable.

«Añade á esto un encanto irresistible, una gran modestia, una franqueza espontánea, tiene horror al mal y adora todo lo bello y bueno. Añade también una candidez infantil y una santa caridad, esa inteligente y delicada caridad por la que el necesitado recibe la limosna sin que el rubor asome á su rostro ante el poderoso que la ofrece. Con todo lo dicho comprenderás que esa joven es la más amable criatura que Dios ha creado, y que no es posible verla sin amarla.

«Todos cuantos la ven la quieren, y yo más que todos juntos. La amo, sí; la adoro con todo mi corazón.

«Este es el secreto dulce y funesto que os quería ocultar; pero, á pesar de mi voluntad, se escapa del fondo de mi alma. ¿Y á quién lo puedo confiar mejor que á mi querida madre?

«Soy un insensato, ¿no es cierto? Yo, un pobre dependiente sin fortuna; yo, un tenedor de libros, un cajero, á quien por un capricho pueden despedir; soy un insensato al levantar mis ojos y fijarlos en la hija de un millonario.»

IV

«Todo lo que precede me lo he repetido cien veces inútilmente. El amor es más poderoso que la razón, y además, en este mundo todo es posible, hasta lo imposible. Tal vez la suerte me reserve muchos desengaños y amarguras; pero ¿quién sabe si algún día podrá realizarse mi sueño de felicidad?

«El señor de Verdier, gracias á Dios, no hace de su hija una muñeca, ante la cual mi humilde posición sería un obstáculo para el porvenir. Lucía, aunque instruida y educada á la altura de las jóvenes de su clase, vive en la mayor humildad; es tal la modestia que le rodea, que con ser la hija de un millonario, tiene muchos puntos de analogía con la de tu hijo. Ignora toda noción de coquetería y pretensiones. No se relaciona con nadie de fuera de la casa; sale apenas, y sólo halla en ocupaciones continuas alguna distracción á la monotonía de la vida á que está acostumbrada.

«El trabajo de que os hablo es lo que motiva la familiaridad, y hasta puede decirse la intimidad que existe entre nosotros.

«Todos los días, la señorita Verdier pasa dos ó tres horas á mi lado en el escritorio donde trabajo. Comparte conmigo la teneduría de libros, y ni una sola vez ha faltado de asistir con maravillosa exactitud.

«Se ocupa con suma inteligencia de los negocios de la casa, se entera de todo con

A GRANEL

Curiosidades parlamentarias

Hace setenta y seis años que S. M. la Reina Doña Isabel II puso la primera piedra del edificio del Congreso de los Diputados, donde mañana ha de celebrarse la sesión regia de apertura de las Cortes. El Senado, antiguo congreso de doña María de Aragón, y no de doña María de Molina, como se dice y se repite por error histórico, del que se hace uso indebidamente, fue habilitado para Cámara en 1835.

Los gentileshombres de Cámara con ejercicio y servidumbre que figuraban en la comitiva, por estar de guardia, eran los marqueses de Benemejías y Manzanedo, este último espléndido sostenedor de la causa de la Restauración cuando el Monarca se hallaba en el destierro.

del ministerio de la Gobernación la que señala en definitiva las modificaciones que a su juicio deban introducir los autores en su proyecto antes de la ejecución de las obras. Después de intervenir los Sres. Corona, Noguera, García Cernuda y Reglero y de rectificar varias veces los Sres. Tercero y Antón, se aprueba nominalmente la propuesta de este vocal asociado.

TOROS Y TOREROS

El río vuelve a su cauce.—Éxito obtenido : : Muchas veces, en días de fiesta mayor, taurinamente consideradas, los periódicos han publicado reseñas y más reseñas de corridas y novilladas con ganado asociado, sin asociar, con picadores y sin ellos, en plazas y plazuelas.

der la cara de los toros; pero no está lo suficientemente colocado. Encerrarlo en Madrid tan joven, tan poco entrenado, con corridas duras, es llevarlo a un fracaso, y es lástima que un torero que puede llegar a ocupar un buen lugar en la tauromaquia no espere a estar en mejores condiciones, para lograr el éxito.

Alcance político

DE LA PRESIDENCIA El Sr. Maura concurre a la Presidencia a la hora acostumbrada. Le aguardaba en su despacho el ministro de la Gobernación, a quien tenía citada para tratar del acoplamiento de nombres en las candidaturas para los cargos parlamentarios del Congreso y los electivos del Senado.

Suspensión de la censura

El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta tarde que el ministro había firmado la real orden siguiente: «Impuesto por razones incluíbles de orden público el mantenimiento de la suspensión de garantías constitucionales, durante la próxima etapa parlamentaria, importa adoptar las medidas necesarias para que llegue libremente al público exacta noticia de los discursos pronunciados y debates mantenidos en el Parlamento, y en su virtud, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que queden exceptuados de la obligación de someterse a la censura previa los discursos destinados a la Prensa periódica, siempre que tales resúmenes y reseñas se ajusten fielmente a la verdad.»

Pleitos y causas

Homicidio El 21 de marzo de 1918, Bonifacio Abades Vicente, alias «el Oso», que se hallaba enemistado con Facundo Muñoz, alias «el Cafamón», y su amante Antonia Herranz Briz, se dirigió a la casa que en la villa de Valdeatorres, partido de Alcalá, tenían dichos amantes, y una vez en la puerta de la casa comenzó a insultar a Facundo y amenazarle de muerte, con cuyos insultos desafiaba.

UNA RINA ENTRE CARRETEROS

En el paseo de San Vicente regañaron, por cosas del oficio, los carreteros Francisco Pérez Piqueras y Miguel Grande Martínez. De la reyerta resultó el segundo con una herida incómoda en la región frontal, que le produjo su rival con una piedra. Fué asistido en el Dispensario de urgencia de la Plaza Mayor, por el médico de guardia Sr. Villanueva, y el ayudante, Sr. Gil, quienes calificaron la lesión de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

EN LAS CUARENTA FANEGAS Un cadáver en un pozo

De un pozo de un alfar situado en las Cuarenta Fanegas, término de Chamartín de la Rosa, fué extraído ayer tarde el cadáver de un hombre de unos cincuenta años de edad. Se descubrió el cadáver porque unas vecinas, al querer sacar agua, notaron que la cuba tropezaba con un cuerpo extraño. Dieron aviso a otros vecinos, y echaron unos ganchoes para extraer lo que menós podían suponer: un hombre muerto. El Juzgado de Chamartín se personó en el lugar del suceso, y el médico Sr. Blesa reconoció el cadáver, que debía estar dentro del pozo desde hace más de veinte días. No ha podido ser identificado el cadáver; pero de las averiguaciones hechas se supone el de un hombre que estuvo de encargado en una yestería de la Prosperidad. Ahora los forenses, después de hacer la autopsia, dirán si se trata de un crimen o de un posible accidente. El Juzgado hace toda clase de averiguaciones para tratar de aclarar tan importante extremo.

EL AVIADOR STOPPANI De Barcelona a Madrid en dos horas y media

A las tres y media de la tarde ha aterrizado en Cuatro Vientos un aeroplano de la Casa Ansaldo, tripulado por el aviador italiano Stoppani. El avión acababa de hacer el viaje de Barcelona a Madrid en dos horas y media. Salió a la una de la tarde de la Ciudad Condal, y, como decimos, a las tres y media estaba en Madrid. El calor del Sol, el del motor y la resistencia del aire pusieron el aparato a una temperatura tan elevada, que era imposible tocarle, pues abrasaba las manos. El aviador Stoppani fué muy felicitado por los oficiales que se encontraban en Cuatro Vientos.

CASA DE LA VILLA JUNTA MUNICIPAL

Se ha reunido la Junta municipal de vocales asociados bajo la presidencia del alcalde, Sr. Garrido Juaristi. Se acuerda no recurrir contra la providencia gubernativa que, resolviendo apelación, dejó sin efecto acuerdo de la Junta municipal, por el cual se desechó la tasación hecha por el Gobierno civil, de una parcela de terreno para su agregación al solar núm. 39 de la calle de Hermosilla. La Junta sanciona un acuerdo del Ayuntamiento, reconociendo un crédito de pesetas 117.397,43 por suministro de medicamentos a las Casas de Socorro desde octubre a febrero últimos, y disponiendo su inclusión en el presupuesto próximo, después de hacer algunas manifestaciones distintos asociados. Quedan aprobadas las bases para sacar a concurso el arrendamiento del teatro Español durante tres años. Se pone a discusión un acuerdo del Ayuntamiento aprobando informe de la Junta consultiva de obras municipales respecto del proyecto de parque urbanizado en la continuación del Paseo de Ronda del Ensanche desde la calle de Hilarión Esclava hasta las tapias de la Moncloa. El Sr. Tercero se opone a que se sancione el citado acuerdo por estimarle ilegal y perjudicial a los intereses del Municipio, aduciendo gran número de datos y argumentos. El Sr. Silva apoya los razonamientos del Sr. Tercero. D. César Donoso defiende la aprobación del acuerdo del Ayuntamiento, a cuyas manifestaciones se asocia D. Emilio Antón, haciendo notar las indicaciones que hace la Junta consultiva de la imposibilidad en que se encuentra el autor del proyecto de sujetarse a los planos del Ensanche y del Extrarradio, toda vez que son antagónicos. Defiende el Sr. Antón una proposición que dice así: «Los vocales asociados que suscriben proponen a la Excma. Junta municipal que, teniendo en cuenta que las observaciones que formula la Junta consultiva respecto al parque urbanizado no son esenciales para justificar se deseché el proyecto de dicho parque, toda vez que éste ha sido exigido por acuerdo firme en sesión del Ayuntamiento y de la Junta de asociados; entendiéndose esta Junta de asociados que procede informar favorablemente a la superioridad el proyecto del parque, manifestando que, de acuerdo con la ley, sea la Junta de Urbanización de Obras

de los medios que conduzcan a la unión de todos los liberales.

LOS PUESTOS PARLAMENTARIOS

Como se había anunciado, el Sr. Dato ha emitido esta tarde al jefe del Gobierno una nota con los nombres de los conservadores que, a su juicio, podrían figurar en las dos secretarías y dos vicepresidencias de la Mesa del Congreso.

ALEMANIA, FIRMA

EN EL MINISTERIO DE ESTADO SE HA RECIBIDO A ÚLTIMA HORA DE LA TARDE UN TELEGRAMA ANUNCIANDO HABER LLEGADO A VERSALLES LA CONTESTACIÓN DE ALEMANIA, ACEPTANDO LA FIRMA DEL TRATADO DE PAZ SIN RESERVAS.

Confirmación de la noticia
PARIS, 23.—EL GOBIERNO ALEMÁN HA DECIDIDO TELEGRAFAR A SU DELEGACIÓN EN VERSALLES LA ORDEN DE FIRMAR EL TRATADO DE PAZ PRESENTADO POR LAS NACIONES ALIADAS. (AGENCIA RADIO.)

UN HOMENAJE

En la Escuela de Minas

La Escuela Especial de Ingenieros de Minas organizó solemne homenaje, dedicado a la memoria de los que fueron sus alumnos y aficieron en el cumplimiento de su deber, con motivo de descubrir la lápida conmemorativa, colocada en el testero de la escalera principal del edificio, que da frente a la entrada del salón de actos.

El Sr. González Llana dedica elocuentes rasas a explicar las circunstancias en que murieron cada uno de aquellos cuyos nombres han sido esculpidos en la lápida. Hace constar que el homenaje ha de servir de estímulo y ejemplo a los alumnos, cumpliendo una alta misión de los Centros de enseñanza, que además de perfeccionar la cultura, deben educar la voluntad en el cumplimiento del deber.

Hace resaltar la feliz coincidencia de que este acto se celebre casi a la misma hora que a fiesta de la Ingeniería, pues uno y otro acto responden a la alta finalidad de engrandecer a España, y para lograrlo marcaron el camino aquellos ingenieros a quienes se rinde el homenaje.

Puede muy aplaudido el diputado por Almadén. El director de Agricultura, Minas y Montes, Sr. Monedero, excusó al ministro de Fomento, que por no poder asistir, le había confiado su representación. Elogió la significación del acto, y recordó las frases de constancia del Rey en el engrandecimiento de España, siguiendo las orientaciones de los ingenieros civiles, que recogerá en sus proyectos el ministro de Instrucción pública.

Comité femenino de Higiene popular

En el Ayuntamiento se celebró esta tarde el reparto de premios de higiene del 35.º concurso a los niños del distrito de la Inclusa. Presidió el acto la ilustre fundadora del Comité, Sofía Casanova, y con ella la presidenta del Comité, doña Milagros Sanchiz, viuda de Tolosa Latour; la señora de Núñez Samper, la secretaria, Srta. Martínez Feito, y el teniente alcalde D. Alejandro Fernández, en representación del alcalde presidente.

En el estrado, ocuparon sitios preferentes las señoras del Comité de Higiene popular, entre ellas las de Torralvo, viudas de Cano y Pulgar, San Millán, Troncoso, Verdes Montenegro, señora de Angulo e hijas, Gómez de la Lama, Meneses, señora y señoritas de Caparrós, Fernández, Tarque, señoritas de Landette, Tolosa Latour y González.

La presidenta, señora viuda de Tolosa Latour, da cuenta del acto que se celebra, otorgando premios a los niños que acuden a la primera Casa de higiene, que se ha fundado sólo con donativos y limosnas.

Dedica sentidas frases de afecto a Sofía Casanova, alma del Comité femenino de Higiene popular, que ha vuelto después de cinco años de ausencia en tierra extraña y en medio de los horrores de la guerra a su tierra española, a derramar su cariño a los niños.

Después se hizo el reparto de premios, y a continuación la insignie Sofía Casanova pronunció un discurso breve, pero en el que supo poner toda su alma grande de mujer y todo el fuego de su esfuerzo en bien de los niños pobres.

Hizo resaltar la labor realizada desde hace ocho años por el Comité de Higiene; expuso con claridad cuanto con las enfermedades y la higiene se relaciona; dedicó un recuerdo cariñoso al padre de los niños, al sabio doctor Sr. Tolosa Latour, fallecido hace pocos días. Terminó pidiendo a las madres que borren a su memoria, y hagan que sus esposos y sus hijos la borren también, la frase de lucha de clases, pues el Comité de Higiene popular se basa sólo en el amor de los arriba a los de abajo, y sólo espera el cariño de los pobres a los ricos.

Al terminar, Sofía Casanova fué muy aplaudida. El teniente alcalde Sr. Fernández excusó la asistencia del alcalde presidente, y ofreció su apoyo para que en los nuevos presupuestos municipales se incluya alguna cantidad con destino a la obra benéfica que realiza el Comité femenino de Higiene popular.

¿El fin del Mundo?

Profecía de un canónigo inglés
Londres, 23.—El "Daily Chronicle" publica una gravísima noticia. El canónigo Webb-Peplos, hablando en Hove, ha predicho el fin del Mundo en un plazo brevísimo.

El canónigo, que tiene ochenta y dos años, y que era hasta fines del año último vicario de la iglesia de San Pablo en Londres, ha declarado que ha estudiado de una manera especialísima el asunto de la desaparición de nuestro pobre Mundo, y ha llegado a la siguiente "certidumbre moral y mental" (sic): "Al fin de este año la historia del Mundo habrá terminado. El acontecimiento puede ocurrir de un momento a otro. No hay que asustarse—añadió el canónigo—; pero hay que estar preparados." (Agencia Radio.)

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra
Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al comandante de Estado Mayor D. Antonio Uguet, al capitán de Intendencia D. Francisco Rueda, al veterinario primero D. Alberto Goya y al capitán de Artillería D. Gaspar Regalado.

cen mayor del Arsenal de Cartagena a don Manuel Lombardero. Regatas.—Concedese subvención para premios de regata a la Sociedad Sport Náutico Real Club de Regatas de Palma de Mallorca.

BAZAR DEL OBRERO

Mañana, a las diez de la mañana, en la Escuela Normal de Maestras, será examinada, para alcanzar el título, una señorita del Bazar del Obrero. El miércoles, a las cinco de la tarde, en el Grupo Escolar de la calle de Bailén, número 21, quedarán expuestos los trabajos de 127 alumnas, que serán examinadas por profesoras tituladas, presidiendo la señora condesa de San Rafael.

Homenaje a J. Quadrado

En la Real Academia Española
Organizada por la Sociedad Española de Excursionistas se celebró en la Real Academia Española una velada literaria como homenaje al gran polígrafo D. José María Quadrado, con motivo del primer centenario de su nacimiento. El salón de actos de la Real Academia fué ocupado por un distinguido auditorio, en el que figuraban bellísimas damas.

Llegada de S. M. el Rey
A las ocho menos veinte, acompañado por la Comisión receptora, hizo su entrega en el salón S. M. el Rey. Los asistentes tributaron al Monarca una ovación calorosa.

El acto
Presidió el acto S. M., quien tenía a su derecha al Sr. Maura y al obispo de Madrid-Alcalá, y a su izquierda al general Weyler y al conde del Cedillo, presidente de la Sociedad Española de Excursionistas. Junto a la mesa presidencial se había colocado un busto del homenajeado, obra del ilustre escultor D. Anciceto Marinas.

Comenzó el acto con un discurso del marqués del Cedillo, explicando el origen y motivo del homenaje. A continuación fueron leídos los siguientes trabajos: Quadrado, geógrafo descriptivo, por el excelentísimo señor marqués de Foronda, presidente honorario de la Real Sociedad Geográfica, de la Real Academia de la Historia.

Quadrado, historiador de alto vuelo, por el ilustrísimo señor marqués de Lozoya, C. de la Real Academia de la Historia. Quadrado, excursionista, por el excelentísimo Sr. D. Joaquín de Ciria y Vinent, director de excursiones de la Real Sociedad Geográfica, C. de la Real Academia de la Historia. Quadrado, pensador genial, por el señor D. Alfredo Serrano y Jover, diputado a Cortes por Madrid.

Quadrado, escritor elegantísimo en prosa, por el Excmo. Sr. D. Alvaro López Núñez, secretario de la Administración Central del Instituto Nacional de Previsión. Quadrado, arqueólogo y crítico de arte, por el Ilmo. Sr. D. José Ramón Mérida, director del Museo Arqueológico Nacional, de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando.

Quadrado, crítico de la Arquitectura española, por el Ilmo. Sr. D. Vicente Lampérez y Romea, de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando. Quadrado, poeta, por el excelentísimo señor D. Gabriel Maura Gamazo, conde de la Mortera, de las Reales Academias Española y de la Historia. Quadrado, controversista político, por el excelentísimo señor marqués de Figueroa, de las Reales Academias Española y de Ciencias Morales y Políticas, ex ministro de la Corona.

ametralladoras, tren de Cuerpo, y sección de explosivos. El objeto del curso es mostrar las características que constituyen la acción del mando en cuanto se refiere al empleo táctico y dirección del fuego, así como lo relativo a la instrucción de tiro de la tropa y de los cuadros. Para asistir a dicho curso salieron anoche seis jefes y oficiales del ejército portugués, acompañados por nuestro agregado militar en Lisboa, comandante de Artillería Sr. Rodríguez Rivera.

NOTICIAS GENERALES

La "Gaceta" de hoy no publica ninguna disposición de interés general. La Legación de Su Majestad en Santiago de Chile comunica en despacho núm. 30 del año en curso el ingreso en el Manicomio de aquella capital de la española Ramona Sanahuja Solé, natural de Lérida, de treinta y cuatro años, casada con Baldomero Moras, atacada de enajenación mental.

Medias. La Bola de Nieve. Atocha, 30. F.ª Con el estudio de la ponencia presentada por el Sr. Prieto Pazos acerca de las reformas pedagógicas ha terminado sus tareas en el curso presente la Real Sociedad Económica Matritense. El gerente de Parisiana ha ofrecido a la Sociedad un donativo de 250 pesetas para que lo invierta en premios para sus enseñanzas. Ayer tarde se celebró el reparto de premios a los alumnos de Taquigrafía.

Ultima hora

Los trabajos del puerto
Alicante, 23.—Las operaciones del puerto se realizan normalmente con obreros asociados y esquirols, vigilados por fuerzas de Seguridad. Ha llegado el vapor bilbaíno "Antón", que trae de la Argentina 3.600 toneladas de trigo. De ellas 1.600 son para Madrid y serán las primeras que se descarguen.

Los panaderos
La huelga de obreros panaderos continúa igual con algunos patronos. El alcalde, en vista de que la huelga es una cuestión entre obreros socialistas y sindicalistas, sólo se preocupa de que la población esté abastecida. El marqués de Velilla de Ebro
Cádiz, 23.—En el mixto-expreso ha marchado a Madrid el ex gobernador de esta provincia marqués de Velilla de Ebro, que deja aquí gratísimos recuerdos.

Se le hizo una cariñosísima despedida. En la estación estaban las autoridades eclesiásticas, civiles, militares, el Ayuntamiento, la Diputación, políticos de todos los partidos, la Cámara de Comercio y otras Corporaciones. El marqués de Velilla de Ebro, emocionado por tan cariñosa despedida, dió las gracias en sentidas palabras. Conflictos obreros
Bilbao, 23.—Esta mañana se han reunido el gobernador, los obreros cartereros y los dueños de carros, firmando las bases de arreglo para solucionar el conflicto, que amenazaba concluir por la huelga general.

Los patronos han concedido a los obreros 42,50 pesetas semanales. Durante la mañana no se ha acarreado mercancía alguna, y esta tarde trabajaron de firme los cartereros para aligerar la carga aglomerada en los muelles. A medio día ha visitado al gobernador una Comisión de chiquillas recadistas de tiendas de modistas y sastrerías, pidiendo que inter venga para que les concedan tres reales de aumento en el jornal. El gobernador les prometió ponerse al habla con los patronos.

Los bizkaitarras
Esta mañana fueron puestos a disposición del Juzgado ocho individuos que, al grito de "Gora Euzkadi!", dispararon contra un guardia municipal. La actitud en que se han colocado los bizkaitarras no es nada agradable, no faltando quien asegure que, de continuar así las cosas, ocurrirán en Bilbao sucesos lamentables, a pesar de las precauciones que las autoridades adopten para evitarlos.

Carreras de caballos
Jerez, 23.—Las carreras de caballos han estado animadísimas. El primer premio fué ganado por el caballo Drina, propiedad de D. Manuel González Gordón. El segundo premio, el caballo Mallagato. Fuego a bordo
Sevilla, 23.—Ayer se declaró un incendio en las carboneras del vapor Cabo Menor, propiedad de la Compañía Ibarra, que se encuentra surto en este puerto. El servicio de incendios anegó las bodegas del buque para evitar la propagación del siniestro.

Un marinero ahogado
Sevilla, 23.—Al regresar a bordo del cañonero francés "Dubourdieu" el tripulante Andrés Bouillet, que iba embriagado, cayó al Guadalquivir, ahogándose, a pesar de los auxilios que para salvarle le prestaron varios marineros de la misma tripulación. Fué rastreado el lugar de la inmersión y no fué encontrado el cadáver.

AVISOS UTILES

LA DIABETES SE CURA RADICALMENTE CON EL VINO URANADO PRESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS De venta en las buenas farmacias y droguerías.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica El vapor «CIUDAD DE CADIZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente mes de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Alicante y de Cádiz el día 1.º de julio, con destino a Fernando Poo, admitiendo carga y pasaje.

«REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 28 del corriente mes, de Málaga el 29 y de Cádiz el 1.º del próximo julio, con destino a Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

SOCIEDAD DE CAZA Coto del «Primer Quinto de Valdelascasas» ARANJUEZ (a un kilómetro de la estación). Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas a 500 pesetas anuales, con derecho a un conejito de caza. Reducido número de escopetas. Razón: Peligros, número 3, entlo. dcha.

Nuevo diario Para primeros de julio se anuncia la publicación de un diario, órgano de los borbollistas. El incendio del «Cabo Menor» Sevilla, 23.—A las seis de la mañana quedó sofocado el incendio a bordo del vapor «Cabo Menor».

Las llamas han destruido los bocoyes de aceitunas y el cargamento de carbón que había en las bodegas, salvándose la carga de cubierta. Las autoridades y la representación de la casa naviera han visitado el barco. Este ha sido amarrado en el muelle para que se proceda al reconocimiento técnico. Las pérdidas son de importancia; pero no han sido apreciadas aún.

EXITO DE LIBRERIA Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana. MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 14.

El cartel para el día 24

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—6,30, El elefante blanco.—11, El elefante blanco. APOLO.—6,45, Los postineros y La niña de los besos.—10,45, La flor del barrio. PARISH.—10,30, grandioso programa en tres partes, dos de espectáculo de circo, y la tercera, y como fin de espectáculo, 16.ª sección del campeonato de luchas grecorromanas.—1.ª, Clement contra Favre.—2.ª, Cagan contra Lemaire. Hasta resultado definitivo ambos «matches». FUENCARRAL.—6,30 (vermouth popular, dos actos a precios de sección senella), La taza de té y La Tempranica.—10,45, La Tempranica.—12, La corte de Faradón. EL PARAISO.—Gran Circo de Verano.—Lo más fresco de Madrid.—Martes, festividad de San Juan, dos grandes funciones a las 6,45 y 10,30. Grandioso éxito de todas las atracciones. Esmerado servicio de restaurant.—Sillas, 0,75. Paseo, 0,60. IDEAL ROSALES.—Rosales, 24.—Teléfono 11-73 J.—Gran kursaal al estilo de los más elegantes en su género. Teatro, casino, restaurant. Servicio esmerado; cubiertos, de nueve a once noche, 5 pesetas. Noche, a las diez y media, selecto programa de variedades por notables y bellas artistas. Souper tango por 25 señoritas. Matinée aristocrático. Temperatura deliciosa. Coches y automóviles a todas horas. CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Carpanta (13.º y 14.º episodios).—Estreno, El Paraíso artificial (americano, cuatro partes), y otras.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal

